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Az Ukrán Tudo
mányos Akadémia 
Kibernetikai Intéze
tének munkatársai 
tervezték a KIJEV-
67 típusú gyors mű
ködésű digitális szá
mítógépet. Ez a be
rendezés a szovjet 
műszaki, ipari és tu
dományO!; élet szá
mos terüIetén igen 
nagy segítséget nyújt 

a szakembereknek 
munkájuk végzésé
ben. 

A képen a KIJEV-
67 típusú berendezés 
működésének ellen
őrzése látható. 
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Automatikus 

termelésirányítás 

a golyóscsapágygyártásban 
Az új szovjet ötéves tervnek az SZKP XXIV. kongresszusán 

jóváhagyott irányelvei ben külön fejezet foglalkozik az irányítás 
és a tervezés tökéletesítésével. Az irányítás és a tervezés tökéle
tesítése ugyanolyan fontos, mint az iparfejlesztés maga, hiszen 
a termelés irányításának tökéletesítése legalább olyan gazdasági 
eredményt hoz, mint az új technika bevezetése. 

Az automatikus termelésirányító 
rendszer mind gyakrabban segít 
az embernek a munkafolyamatok 
operativ irányításában. Ez érthető 
is, hiszen az ember 1 perc alatt 5-9 
információt képes befogadni, az 
elektromos memóriaegység pedig tiz
ezerszer, milliószor annyit. Segítsé
gével percek alatt elkészíthető az e
gész gyár munkaterve, szabályozható 
a termelési folyamat, elhárítható a 
program megsértése. A modern nagy 
iparvállalat munkája ma elképzelhe
tetlen automatikus termelésirányító 
rendszer nélkül. 

Sok szovjet gyárban működik már 
ilyen rendszer. A Moszkvai 1. számú 
AUami Golyóscsapágygyárban az 
iparág egyik legjelentősebb vállala
tánál, amely a Budapesti Nemzetközi 
Vásáron is bemutatta termékeit, ta
valy helyezték üzembe ezt az irá
nyító rendszert. 
Előljáróban néhány szót magáról a 

gyárról. A gyárban kétezerféle go
lyóscsapágyat készítenek, a 2,8 gram
mos parány tól a 6 tonnás óriásokig. 
Gyártanak egyedi darabokat, és egy
egy típusból évi 10 milliós sorozatot 
is. A gyárban megvalósították a 
komplex gépesítést. A több mint 30 
üzem egységb ől, amelyek mindegyike 
felér egy-egy önálló üzemmel, 3 tel
jesen automatizált. Ezek adják az 
össztermelés csaknem 40Dfo-át. Ezek-

nek az üzemrészeknek a fantasztikus 
méretű termelése megköveteli a 
technológiai folyamatok állandó el
lenőrzését, szabályozása, és az infor
mációk elemzését. Az információ 
mennyisége amellett levinaszerűen 
növekszik. A termelés gyors növeke
dése és a termékskála szélessége 
miatt a gyárban ma húszezerféle a
nyagot, hetvenezerféle szerszámot és 
mintegy harmincezer pótalkatrészt 
kell állandóan nyilvánlartani. Magá
tól értetődik, hogy ezt a munkát 
semmiféle kézi eszközzel nem lehet 
elvégezni, erre csak az elektronikus 
számítástechnika képes. 

Az 1. számú Allami Golyóscsa
págygyárban két irányítóközpont 
működik. A 2. számú üzemegység 
irányítóközpont jának egyik falán he
lyezkedik el a számláló berendezés, 
amely rögzíti a késztermék mennyi
ségét, a berendezések állásidejét és 
a selejt okozta kiesést. Ez előlt a fal 
előtt áll a vezérlőasztal. A soha nem 
lankadó elektronikus szem nemcsak 
a termelés menetét tekinti át, hanem 
figyelemmel kíséri az összes gépet is. 
A világító mnemotechnikai tabló ad 
erről képet. A kezelőszemélyzet disz
pécsertelefonon és ipari televízió se
gítségével tart kapcsolatot a múhely
ly el és a gyár egyéb részlegeivel. Az 
elsődleges információt a központ 
elektronikus memóriaegysége rögzíti 

Bulgária első· számítógéppel vezéreit 

gyártásirányítási és ügyviteli rendszere 

és továbbítja a gyári számítóköz
pontba, ahol grafikonban egyesítik 
az adatokat, majd visszajuttatják az 
üzemegységekbe. 

A gyáregység vezetői a memória
egységektől öt per-c alatt megkapják 
bármely időpont termelési adatait, s 
így azonnal intézkedhetnek a terme
lési folyamat bármely akadályának 
megszüntetés éről. Az automatikus 
irányítórendszer segítségével az 
üzemegységben felére csökkent az 
állásidő, a termelés pedig 20Dfo-kal 
emelkedett. 

Ez a rendszer sol<: feladatot lát el. 
Kiszámít ja a főüzemek és a kiegé
szítő üzem részek kapacitását, az új 
technika hatékonyságát, a bél·alapot. 
A gyár információs számítóközpontja 
havonta több mint 1,3 millió lyuk
kártyát dolgoz fel, 1500 gépi feldol
gozású táblázatot bocsát a műhely
és üzemegységvezetők rendelkezésére 
és ötven-hatvanezer más bizonylatot 
készít el. A gyár termelése az utóbbi 
években háromszorosára emelkedett. 
Számítóközpont nélkül ez további 
400 könyvelő munkáját igényelte 
volna. Ma viszont egyáltalán nem 
dolgoznak könyvelők a műhelyek
ben és üzemrészekben. Az automa
tikus rendszer alkalmazásának ered
ményekén l az üzemen belüli vesz
teség jelentősen csökkent, a munka 
termelékenység e pedig 5-6 száza
lékkal növekedett. A termelési rá
nyító rendszer évente összesen csak
nem félmilliárd rubel megtakarítást 
tesz lehetővé. 

A gyár mérnökei most dolgoznak 
az automatikus irányítórendszer tö
l<:életesítésén, hogy az differenciáltan 
rögzítse a különböző gépállások o
kait is. 

Al'N 

Burgaszban a Vaszilij Kolarom'ól elnevezett kábel
gyárban üzembe helyezték a bolgál' gyártmányú ZIT 
151 számítógépe t. Ez a berendezés a bélyegzőórákkal 
összeköttetésben elvégzi a munkaidő-elszámolást és a 
munkalap készítés t. Két alrendszere a gyártásirányí
tást és a munkaerőgazdálkodást segíti. A gyárban hat 
megjelenítő adatvégállomást helyeztek el kettőt ezek 

egységes ipari automatizálási tel'vet dolgoztak ki, a
melynek keretében 1975-re megháromszorozzák a ter
melést. 

közül a főműhelyekben. ' 
Az ügyvitel automatizálására tervezett bolgár szá

mítógépnek ez az első gyakorlati alkalmazása. Bulgá
ria 1975-ig tartó hatodik ötéves tervében fontos szere
pet kapott a termelés automatizálása és az ügyvitel
gépesítés. Bolgár műszaki és gazdasági intézmények 
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A tel'vek szerint a vegyipar és a fémipal' számára 
huszonnégy automatizált ügyviteli rendszert és tizen
négy elektronikus számító központot létesítenek. Ezek 
közül az első mál' működik Várnában, vegyipal'i léte
sítmények használatában. Folyamatban van a cement
ipar automatizálása is; eddig tizenöt automatikus 
gyártásil'ányitási rendszel·t helyeztek üzembe. 
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Védjük aszámítógépet! 

A szaksajtó és a napisajtó mind 
gyakrabban ad hírt számítóközpon
tokban elkövetett visszaélésekről. Az 
alábbiakban felsorolt rendszabályok 
alkalmazása nagy mértékben hozzá
já1·ulhat az ilyen természetű cselek
mények megelőzéséhez, és így é1·
zékeny veszteségektől óvhat ja meg a 
számítógépet használó vállalatot. 

dezéssel kell ellátni. Minden mű
ködtetési folyamatot írásban kell 
rögzíteni, küZönösen a szokatlan gép
állások idején. Az ellenőrzési jegy
zőkönyvet készítő berendezés olyan 
legyen, hogy azt ne tudják önl~énye
sen Tdkapcsolni. 

A LÉZERSUGARAS 

ADATRÖGZÍTÉS 

JÖVŐJE 

Ezzel az újszerű tárolási techni
kával kísérletezik Európában az 
AEG-Telefunken, a Philips és a Sie
mens cég. 

1. A számítógép e t feltétlenül lakat 
alatt kell tartani; használni csak 
meghatározott időben szabad, még
pedig a legszigorúbb ellenőrzés mel
lett. 

5. A számítógéppel" egyedül dol
gozni egyetlen munkatá1·snak sem 
szabad. A számítógép működtetése 
idején legalább egy magasabb be
osztású szakembernek jelen kell len
nie. 

Ezzel szemben az USA-ban már 
szállítás előtt áll az első lézer tároló
val ellátott számítógép (gyártja a 
CGI Computer General Inc. New
port Beach, California). Tárolójának 
kapacitása 1,25 milliárd byte. Első 
felhasználója egy New York-i bank, 
amely 11 OOO programot és 8000 
mágnesszalag anyagát fogja segíts é
gével tárolni. Jelenleg ezt az anya
got két IBM 360-as berendezéssel 
dolgozzáli fel. Erdekes, hogy a tá
roló kapacitását csak 40% -ban hasz
nálják ki. A lézer tároló nál a hoz
záférési idő a nanoszekundum-tar
tományba esik. 

2. A számítógéphez tartozó prog
ramokat és bizonylatokat elkülöní
tett program- és adatkönyvtárban 
kell őrizni, és csak meghatalmazott 
munkatársaknak szabad átadni írá
sos nyugta ellenében, megjelölve 
rajta az átadás célját és időpontját. 

3. Előre meg nem hatá1·ozott idő
közökben szú1·Ópróba jellegű ellen
őrzéseket kell végezni annak tisztá
zására, hogy a kikért programok va
lóban szükségesek-e. 

Az elmondottakhoz meg kell még 
jegyeznünk azt, hogy a számítógép
pel kapcsolatos visszaélések 90%-ára 
eddig T/úndig fény derült. Sajnos, 
maguk a számítógépgyá1·tó vállala
tok sem tettek meg mindent a szá
mítógép tervezése kor a kielégítő el
lenőrzés megvalósításáért. 

Befejezésül idézzük Lenin egyik 
nagyon is idevágó mondását: "A bi
zalom jó, az ellenő,-zés jobb." 

4. A számítógépet állandóan mű
köd ő automatikus ellenőrző beren-

\.(iszül II ézerslIgaras tároló 

Már készül az első teljes ciklusú, kizárólag optikai 
tároló, amely egymillió bit/négyzethüvelyk kapaci
tású, és nagysebességű lézeres tárolási módot alkal
maz. A tárolót az RCA (Radio Corporation of Ame
rica) vállalat készíti a NASA-val kötött szerződés 
alapján, az alabamai űrrepülési kőzpont felügyelete 
alatt. 

A jövő év tavaszára fejezik be a berendezés kivi
telezését, ezzel megalapozva több fejlett felszerelés 
kidolgozását űrállomás ok, mesterséges holdak és más 
űrhajózási eszközök számára, amelyek gyors és meg
bízható működtetéséhez nagy a:dattömeg szükséges. 

Ez az adattárolási mód lehetővé teszi a hatalmas 
mennyiségű adat elektronikus elérését, kiküszöböl 
mindenféle mechanikai mozgást, és helyettesítheti a 
jelenleg alkalmazott mágnesszalagos, lemezes és dob
tároM s rendszereket. 

A berendezés rubinlézer által létrehozott lézer
sugárral működik. A lézersugár két elektronikusan 
vezérelt kristályon halad át. A kristályok a rajtuk 
átvezetett hanghullámok frekvenciájával egyenes a
rányban meg törik a sugárnyalábot - az egyik füg
gőleges, a másik vízszintes síkban. Ennek eredménye
ként a második kristályból kilépő lézersugár 1024 
különböző irányban haladhat. A sugár ezután az ún. 
holo-Iencséhez jut, azaz egy síkban elrendezett 1024 
különböző hologram valamelyik éhez, és így két részre 
bomlik. Az egyik rész áthalad, a másik pedig megtö
rik és egy három hüvelyk oldalhos&zúságú négyzet-
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lapra esik. Ez a négyzetlap 1024 folyékony-kristály
cellából áll, amelyek mindegyike elektronikailag visz
szaverő vagy áteresztő állapotú lehet. 

A cellák digitális értelmet adnak a lézersugárnak, 
aszerint, hogy a megfelelő terület sötét (visszaverő) 
vagy világos (átlátszó). Az így modulált sugarat man
gán-bizmutréteg 1024 helyzetének egyikére vezetik, 
amely azt egyesíti az eredeti állapotú résznyalábok
kal. Ezáltal jön létre az adatokat tároló mágneses ho
logram a meghatározott helyen. 

A leolvasás szintén lézersugárral történik. A su
gár ugyanúgy halad át a berendezésen, mint az elő
ző esetben, azzal a különbséggel, hogy a folyékony
kristályos egységen nem halad át. 

A sugár rekonstruálja a hologramon tárolt sötét 
és világos területek képét, és azt fényérzékeny alko
tórészekből álló eszközre vetítve létrehozza az adat 
elektronikus megfelelőjét. A prototípusnál ezt az esz
közt összekötik egy kísérleti célt szolgáló fénytáblá
val. 

A törlés a beíráshoz hasonló módon történik, de 
ekkor a modulálás és a folyékony kristállyal végzett 
kódolás elmarad. így a két sugárnyaláb az adott te
rületet mágneses en semlegesíti. 

A beírási, a leolvasási és a törlési műveletek kor
látlanul ismételhetők. 
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Pénztári 

adatvégállomások 

a kereskedelemben 

A pénztári adatvégállomás 
(pOS-Recorder - Point-of-Sales
Recorder) elsősorban a kereske
delem számára jelentős, de előbb
utóbb más felhasználói szakterü
letek is felfedezik majd, mivel 
kővetkezetesen valósítja meg azt 
az alapelvet, hogy az adatokat 
keletkezési helyükön célszerű rög
zíteni. A kereskedelemben a szak
emberek állítása szerint az ösz
szes releváns adat több mint 80 
%-a az eladás helyére esik. 

Az új elszámolási módszerek ke
resésének másik oka a széles áru
választék jobb áttekinthetőség e i
ránti igény. Minél nagyobb a vál
lalat és minél erősebb a verseny, 
annál intenzívebb a vezetőségnek 
az az igénye, hogy rövid időn be
lül megtudja, melyik árucikk ke
lendő, és mekkora a kereslet ab
ban, és ami még fontosabb, hogy 
melyik cikk az, amelyen a vállalat 
valóban keres. 

A hagyományos mechanikus 
pénztárgépek ezeket a követelmé
nyeket továbbfejlesztésük ellenére 
sem elégítik ki. 

Sokféle kísérlet és próbálkozás 
után az elektronikus POS-ReC07"
derek végre a megfelelő megoldást 
jelentik. Alkalmazásuk az üzletve
zető1;ég számára lehetővé teszi 
"naprakész" eladási információk 
beszerzését, amelyek egészen az e
gyes árucikkekig felbonthatók. 
Szükség esetén maga az árucikk 
is differenciálható nagyság, szín, 
gyártmány stb. szerint. A pénztári 
adatvégállomás az elszámolási for
galmat is racionalizálja; a termi
nálok nemcsak az eladott áruci1c
keket és azok árát rögzítik és a 
visszajáró pénzt számítják ki, ha
nem elvégzik a forgalmi adó és az 
esetleges árengedmények kiszámí
tását is. 

Az ilyen rend8zerek által nyúj
tott előnyök skálája igen bő. En
nek ellenére minden egyes keres
kedelmi vállalalnak külön kell 
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tisztáznia, hogy az alkalmazás 
gazdaságos-e. A legjelentősebb e
lőnyök a következők: azoknak a 
kereskedelmi vállalatoknak, ame
lyek eddig még átlagkalkulációval 
dolgoztak, most már megvan a 
lehetőségük, hogy minden árucik
ket külön kalkuláljanak. A széles 
áruválasztékkal rendelkező válla
latok ennek következtében ver
senyképesek lesznek az olyan vál
lalatokkal, amelyek a kalku
lációs feszültségek csökkenté
se érdekében néhány nagy for
gási sebességű árucikkre korlátoz
zák választékukat. 

A pénztári adatvégállomások 
alkalmazásának további előnye: 
az áruforgalom jobb áttekinthető
sége lehetővé teszi a raktárkész
letek cikkenkénti központi disz
pozícióját, mivel az átlagos raktá
rozási időtartam és forgási sebes
ség m ost már pontosan megálla
pítható. Ennek elsősorban a szezo
ná1i8 és a nagyon divatos árucik
kek tekintetében, valamint a bő
séges és széles választék szem
pontjából van jelentősége. Ered
ménye sok esetben a megfelelő 
tőke- és kamatmegtakarításokkal 
j áró raktárkészlet-csökkenés. 

A pénztári adatvégállomás az 
áruházakban lehetővé teszi a ha
gyományos osztálypénztárak meg
szüntetését. Ezáltal viszont lehet
ségessé válik a cikkek rugalma
sabb elhelyezé8e. Mivel eddig az 
osztályok az egyes árucsoportok
kal azonosak voltak, elszámolás
technikai okokból nem lehetett a 
különböző árucsoportok cikkeit 
térbelileg kombinálni. A jövőben 
elszámolástechnikai nehézség nél
kül lehető vé válik, hogy például 
az aktuális illatszereket a leg
újabb női divntcikkekkel együtt 
árusít8ák, vagy hogya különleges 
whiskyt a férfiöltönyök mellett 
helyezzék el. így jobban érvénye
sülhet a kereskedői fantázia. 

Még egy üdvözlendő mellékha
tás: meg szünnek a pénzlárosok 
azirányú próbálkozásai, hogy mel
lékkeresetre tegyenek szert külön
böző manipulációk révén. A szá
mítógép ugyanis azonnal jelzi, ha 
az áru és a cikkszám nem egyezik, 
é8 ellenőrzi az eladási árak változ
tatását. 

Az elektronikus pénztári termi
nál alkalmazásának szervezési fel
tételeihez tartozik a célnak meg-

felelő számítógépen kivül az egy
séges cikkszámozás és az egységes 
cimkézés. 

A típusok és koncepciók sokfé
lesége máris figyelemre méltó. Két 
alaptípus különböztethető meg: a 
billentyűzetes berendezések, ame
lyekbe a számjegyeket és árakat 
bebillentyűzik, ellentétben azok
kal a terminálokkal, amelyek az 
árujegyen szereplő értékek auto
matikus átvételére olvasó beren
dezéssel vannak ellátva. 

Az árujegyzékről a kódolt ada
tokat (cikkszám, ár stb.) elektro
nikus olvasóberendezés (általában 
ugynevezett "olvasó ceruza") segí
ségével "olvassák be" és flexibilis 
vezetéken keresztül viszik be a 
te1"minálba. Az olvasó ceruza al
kalmazásának más olvasási mód
szerrel szemben az az előnye, 
hogy az olvasási és inkasszálási 
folyamatot összefogja, és az áru
kon elhelyezhetők az egyszerűe n 
kezelhető ragasztós árujegyek. 

Szabványosításról természetesen 
még szó sincs: minden rendszernek 
megvan a maga saját jelábrázolási 
módja és a saját olvasóberende
zése. 

A készülék koncepciójának 
megfelelően az adatokat vagy ma
gában a terminálban rögzítik és 
dolgozzák fel, vagy adatgyűjtő 
állomásra továbbít ják azokat. 
Adatgyűjtő állomásként kisszámí
tógép szolgál; ez végzi az adatok 
előkészítését, mielőtt azok végső 
feldolgozásra a központi számító
gépbe kerülnek. 

A pénztári adatvégállomások 
műszaki továbbfejlesztésénél első
sorban optikai és mágneses olva
sóberendezések alkalmazására kell 
törekedni. A készpénz nélküli fi
zetési forgalom térhódításával 
megnő az olvasóberendezések je
lentősége a csekklapok azonosítá
sában. Ha pedig egy napon a 
csekk is eltűnik mint fizetőeszköz, 
új módot fognak találni avevők 
azonosítására és hitelkeretük meg
határozására. 

A pénztári adatvégállomás 
rendszerek áTa ma még elég ma
gas, de a szolgáltató számítóköz
pontok útján ezek a berendezések 
hamarosan a kisebb kereskedelmi 
vállalatok számára is elérhetők 
lesznek. 

DIEBOLD MANAGEMENT REPORT 
1971. június 
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A SZOVJET TUDOMÁNY TÁVLATAI 
A Szovjet Tudományos Akadémiá

nak legutóbbi közgyűlése a tudomá
nyok fejlődésének távlataival fog
lalkozott. M. V. Keldis, az Akadé
mia elnöke, hangoztatta, hogy a kö
vetkező öt évben a XXIV. kong
resszus irányelveinek megfelelően a 
kutatások elsősorban a szovjet gaz
dasági élet további gyors fejlődését 
szolgálják. A tudósok új gépek és 
automatikus rendszerek megalkotá
sával az ipari és a mezőgazdasági 
munka termelékenységének növelé
sére összpontosít ják figyelmüket. 

A kilencedik ötéves tervben egy
re nagyobb szerep jut a számítás
technikának, az új gépeknek, be
rendezéseknek és a gyártástechnoló
giának. A tudósok kidolgozzák az 
ipari lézereket és gyorsítókat. A tu
domány bármely ágát tekintsük is, 
egy dolog biztosan megállapítható 
- a számítógép ma már nélkülöz
hetetlen. Az elnök kiemelte, hogy 
még az alapvetően elméleti tudo
mányágak - mint pl. a kísérleti fi
zika - felfedezései is gyakorlati al
kalmazást nyernek. A biológusok a 
mezőgazdasági kulturnövények ter
méshozamát növelő módszerek ki
dolgozásán fáradoznak, és mindezek 
számítógép nélkül elképzelhetetle
nek. 

Keldis elnök azt is elmondta, hogy 
a következő ötéves terv folyamán a 
világűr a gyakorlati feladatok meg
oldásának szinterévé válik. Vajon iit 
nékülözheiő-e a számítógép? Véle
ménye szednt az iírállomások rend
kívül eredményesen támogatják a 
geológusok munkáját, a mezőgazda
sági szakemberek erőfeszítéseit, és 
globálís meteorológiai kutatásokat 
végezhetnek. 

automata berendezésekkel, amelyek
nek lehetőségeit a V énusz-űrállo
mások, a Luna-IG és a Luna-17 is 
fényesen bizonyították. 

. I "; 

('~ 

Számítógép nélkül vajon megva
lósíthatók-e ezek? A kérdésre a vá
lasz határozott nem. 

APN 

Az elkövetkező években tovább 
folyik a Hold és a bolygók kutatása 

. .............. 
Szerelőmííhely a l\:ijevi SzámítógéPJyárban 

A világ legnagyobb napilapja 

UN/VAe számítógépet vásárolt 

A tokiói Asahi Shimbunnak, a vi
lág legnagyobb példányszámú napi
lapjának kiadója, 45 millió schilling 
é1·tékű UNIV AC 1106 számítógépe t 
vásárolt. A berendezést az eladá
sok elemzésére, az újság szétküldé
sének i7'ányitására, az eladások el
számolásá7'a, a hirdetések felvételé
re, az adminisztráció elvégzésére, 
személyzeti nyilvántartásra és veze
tői információk gyűjtésére használ
ják. 

Az Asahi Shimbun naponta két
szer jelenik meg Tokióban és kép
táviró-átvitel útján három további 
nagyvárosban, összesen 10 millió 

példányban. A kiadó műszaki te
vékenységére az úttörő szellem jel
lemző. Többek között egy olyan táv
írót is kifejlesztettek, amely tudja 
közvetíteni mind a kinai és japán, 
mi,nd pedig a latin betűket. 

A UNIV AC 1106-os rendszer 262 K 
tároló-kapacitású, és hét mágnes
szalagos egységet, egy gyors hozzá
férésű dobos tárolót, egy UNIVAC 
9 300 számítógépe t, három UNIS
COPE képernyős berendezést és 
négy DCT 2 OOO távadatfeldolgozó 
végállomást foglal magában. 

UNIV AC-Information en 

Tartálykocsik 

számítógépes irányítása 

5000 vasúti tartálykocsit irányít 
egy központi számítógéphez tartozó 
adattovábbító rendszerrel a Philips 
PetraIeum Co. (USA). Az irányító
központban távírógépek, vizuális 
megjelenítő egységek és más táv köz
lési adatvégállomások szolgálnak a 
tartálykocsik pillanatnyi helyzetének 
és mozgásának közlésére. A RED
CAP elnevezésú rendszer hozzájárul 
a vasúti gördülőanyag kihasználásá
nak fokozásához és meggyorsítja az 
illékony vegyianyagok szállítását. 

DATA PROCESSING MAGAZlNE 
1971. május 
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MINDENÜTT GAZDASÁGOS-E A SZÁMÍTÓGÉP? 

A vállalatok lépést akarnak tarta
ni a fejlődéssel, hogya "számítógé
pek korába" léphessenek. A kompu
terkereskedők pedig meggYőzik ő
ket arról, hogy a számítógép elisme
rést és tekintélyt kölcsönöz a válla
latnak. A rosszul tájékoztatott ve
zetőknek illuzióik lehetnek a vezetői 
információs rendszerrel (MIS) kap
csolatban. Az asztalon elhelyezhető 
adatvégállomás képernyőjén néhány 
billentyű lenyomásával közvetlenül 
elérhető minden információ, fényce
ruza segítségével modellek készíthe
tők rajta, és az eredmény azonnal 
ellenőrizhető. Ilyen kísértéseknek 
kevés ember tud ellenállni, különö
sen ha a "jövőbeni megtakarításra" 
is gondol. . 

A számítógéptől valóban azt vár
juk, hogy megtakarítást tegyen le
hetövé. Valójában azonban sokkal 
drágább, és kevésbé hatékony is le
het, mint a ha~vományos munka
módszer. 

A lelkesedés első rohamaiban ter
mészetesen nincs idő efféle meggon
dolásokra. A baj akkor kezdődik. a
mikor a próbák és vizsgálatok után 
valódi adatokkal kell dolgozni. Meg
kezdődik a harc a "bennfentesek" és 
"kívülállók": a műszakiak és a ve
zetők között. 

A számítógépes szakemberek az új 
berendezés mindenható voltát han
goztatják, és nemcsak az új hard
ware-ről és software-ről, hanem a 

Számítógép 

vállalat összes tevékenységéről is tel
jesen új terminológiával beszélnek. 
Gyakran megesik azonban, hogy a 
vállalat többi osztálya rövidesen pa
naszkodni kezd: "Lehet, hogy ez na
gyon jó gép, de az adatokat órákkal 
később kapjuk meg, mint eddig, és 
a feljegyzéseket nem láthatjuk töb
bé. Ráadásul létszámcsökkentést sem 
sikerült elérn ünk." 

Két fontos gyakorlati nehézséget 
hoz magával az új és drága számító
gép. Az egyik az átfutási idővel, a 
másik az adatok elérésével kapcso
latos. A régi módszernek megvolt ~z 
az előnye. hogyajegyzékeket, adato
kat bármikor meg lehetett nézni. 
Most fel kell kérni a számítógépes 
osztályt, hogy egy bizonyos file tar
talmát nyomtassák ki, mivel annak 
adatai a mágnesszalagokon lapulva 
elérhetetlenek a számítógép nélkül. 
Még adatátviteli vonalakkal is csak 
akkor, ha azok állandóan on-line 
működésben kapcsolódnak a file-ok
hoz, ez pedig igen drága mulatság. 

A számítógépes szakemberek fel
sőbbrendű magatartúsa, amely má
sok lekicsinylés ében jut kifejezésre, 
valójában műveletlenségen alapul. 
Nagyon keveset értenek a műszaki 
ügyekhez, munkamódszerekhez, 
szabványokhoz és a biztonságos ter
vezéshez. De még ennél is rosszabb, 
hogy szinte semmit sem tudnak az 
ügyvitelről és a nyereségszámításról. 
Éppen ezért először a vállalatveze-

a műkorcsolya -világbajnokságon 

Az 1971. februári lyoni műkorcso
lya-világbajnokságon az eredmények 
gyors feldolgozásáról és továbbítá
sáról terjedelemes adatfeldolgozó 
1'endszer gondoskodott. A 1'endsze1' 
gerincét alkotó két Siemens 4000/45 
számítógép a küzdelem színhelyétől, 
a lyoni sportpalotától néhány kilo
méterre helyezkedett el. Kevésbé 
ünnepélyes időszakokban ezek a gé
pek bankszámlákat vezetnek. 

A pontozóbírók értékelését a pá
lya széléről billentyűzetes és katód
sugárcsöves te1'minálok közvetítésé
vel telefonvonalon jutatták el a két 
számítógéphez, a számítások elvégzé
se és az eredményeknek a televíziós 
hálózathoz történő továbbítása cél
jából. 

A gépek minden ve1'senyző sze-
7'eplése után megfelelő programo k a-
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lapján kiszámították a végleges S01'
rendet. A p7'ogramok figyelembe vet
ték a versenyzőknek a kötelező gya
korlatok során elért összes e1'edm é
nyét. 

Mindössze néhány másodpercet i
gényelt a számítás, valamint az e
redmények továbbítása távbeszélő

vonalon a sportpalotában elhelyezett 
gyorsnyomtatókhoz. 

A nyomtatókon kapott jegyzéke
ket Kodak fényképészeti berendezé
sen a helyszínen leldcsinyítették, 
majd ofszetlemez7'e vitték át. Az of
szetlemez segítségével kinyomtatott 
néhány ezer lapot azonnal bekötöt
ték, és átadták az újságíróknak. 

AUTOMATISME 
1971. június-július 

tőnek kell foglalkoznia azzal a kéT
déssel, hogy érdemes-e számítógépet 
használni. Legfontosabb kérdés a 
gazdaságosság. Ezt költséghatékony
sági elemzéssel kell megvizsgálni, fi
gyelembe véve a várható megtakarí
tást. Ha az elemzés szerint érdemes 
számítógépet vásárolni, akkor olyan 
modellt kell választani, amely foko
zatos bővítést tesz lehetővé. Igen 
fontos a megfelelő programnyelv és 
software kiválasztása is. Lehetőleg 
az általánosan használt p1'Og1'am
nyelveket kell választani, mivel ezek 
nincsenek kötve a gépet gyártó cég
hez. 

Éppen azokat a munkákat, ame
lyekhez leginkább szükséges a szá
mítógép, igen nehéz gépre vinni. 
Ilyenek például a gyártási és mun
kaütemezési feladatok, a tervrajz
szerkesztés és a kutatások. így in
kább az egyszerűbb irodai és elszá
molási rulinmunkákat végeztetik a 
számítógép pel, és ez általában jó
val drágább, mint a hagyományos 
munkamódszer. Természetesen elő

fordulhat, hogy ilyen célra is gazda
ságos számítógépet használni. Figye
lembe kell azonban venni azt, hogy 
a létszámnövelcedés gazdaságtalanná 
teheti a legjobban kiválasztott szá
mítógép üzemeltetését is. 

INTERNATIONAL MANAGEMENT 
1971 . július 

IGAZOLVANYOK 

KIALLITASA 

SZAMITÖGÉPPEL 

Egy amerikai cég vállalati igazol
ványok l,észítésére allmlmas elekt
ronilms berendezést hozott forga
lomba. A számítógéppel vezérelt be
rendezés óránként 100 igazolványt 
készít. Az iga7.01ványok géppel ol
vashatók és nem hamisíthaiók. 

Az elektronikus adatfeldolgozó be
rendezés teljesen integrált. Az iga
zolványok elkészítése csal, néhány 
kézmozdulatot igényel. A berende
zés az igazolványkészíiéshez szüksé
ges összes eszközt tartalmazza, a 
fényképezőgéptől kezdve a villanó
fénylámpán, az előhívó- és vágóbe
rendezésen keresztül egészen a szá
rí tóig. 

MARKT-INFORMATIONEN 
1971. július 19. 
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-fogalom 
az elektronikus 

adat feldolgozásban 

Fejlett ipari államnak modern adatfeldolgozó ber endezésre van szüksége. 
Bvnyolult folyamatok vezérlésénél, a gyártás, ügyvitel, tudomány, technika, gyógyászat és a társa
dalom más területein egyre terjed az elektronikus számítástechnika. 
Előnyei: magas hatékonyság és az alkalmazási rendszerek állandó tökéletesítése. 
Az új elektronikus adatfeldolgozó rendszer kielégít minden követelményt, melyet egy modern szá
mítógéppel szemben támaszthatunk. 

ROBOT RON 21 

A 3. generáció 

számítógépe 

Teljesítőképes 

Sokoldalú 

Egyszerű 

Ésszerű 

Egyedi 

Hatékony 

Gazdaságos 

a l{özponti egység 
logikus felépítettségével 
flexibilisen csatlakoztat
ható periférikus beren
dezések üzembeállításával 
a fordítóprogramok 
alkalmazásával 
az üzemi rendszer 
alkalmazásával 
az üzemi rendszer illeszt
hetőségével a felhasználó 
feltételeihez 
rendszeranyagainak se
gítségével az üzembeál
Iítás előkészítésénél 
az ár és teljesítmény ará
nyos költségviszonyán 
keresztül 

VEB KOMBINAT ROBOTRON 

Exportálja: 

BűROMASCHINEN -
EXPORT 
GMBH BERLIN 

Német Demokratikus 
Köztársaság 
108 Berlin 
Friedrichstr. 61. 

Német Demokratikus 
Köztársaság 

801 Dresden 
Gruaner Stro 2. 
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MI IS AZ A RENDSZERELMÉLET? 

Számítógép-szakemberek körében gyakran 
hallhatjuk a rendszerszervezés, rendszertervezés, 
rendszerelemzés, rendszerkutatás, rendszermérnök 
kifejezéseket, hogy csak néhányat soroljunk fel a 
szakmai berkekben állandóan visszatérő, rend
szerrel kezdődő szakkifejezésekből. A rendszerek 
- természetesen elsősorban a gazdasági rendsze
rek - tanulmányozása szorosan összefügg a vál
lalati információs rendszer gépesítés ével, az elekt
ronikus adatfeldolgozás bevezetésével, tehát a 
számí tógépesí téssel. 

A kutatás tárgyát képező objektumok rend
szer~zemléletű megközelítése azonban jóval túl
mutat a számítógépes tudományokon, a modern 
tudományok szinte mindegyikére jellemző, így 
önálló tudományos elmélet, a rendszereImélet 
tárgyává vált. Mi i~ a rendszerszemléletű megköze
lítés lényege? 

Gyakran előfordul, hogy figyelmünket nem 
egy rendszer külön-külön vett részeire összponto
sítjuk, hanem a rend~zer egészére. Erre a szem
léletre a rendszer egészének működése iránti ér
deklődés a jellemző, még akkor is, ha csak az adott 
rendszer egyetlen vagy néhány részében végbe
menő változásokkal akarunk foglalkozni, mert a 
rendszereknek olyan tulajdonságaik vannak, me
lyeket csak az egész szemszögéből érthetünk meg. 
Ezek a tulajdonságok az adott rendszer részei kö
zötti kapcsolatokból következnek, azt mutatják, 
hogyan hatnak egymásra ezek a részek. Meggyő
ződhetünk arról, hogy még akkor is, ha egy rend
szer minden része, célját tekintve a legmegfele
lőbben működik, a rendszer egészének működése 
távol maradhat az optimálistól. 

Tegyük fel például, hogy minden kapható gép
kocsitípusból egyet kiemelünk, majd azzal a ké
réssel fordulunk a gépkocsiszakértőkhöz, hogy ala
pos tanulmányozás után vegyék ki ezekből a gép-

kocsikból a legjobb porlasztót, a legjobb motort, 
a legjobb áttételt stb., amíg csak minden alkat
rész össze nem gyűlik, amely egy gépkocsi ban 
előfordul. A kiválasztott részek tehát különböző 
kocsikból származnak majd. Ezekből az alkatré
szekből aligha sikerül autót összeállítanunk, de 
ha mégis, ez nem lesz használható. Az ok világos: 
az egyes alkotórészek nem illenek egymáshoz. A 
következtetés: többet ér, ha egy rendszer részei 
jól illeszkednek, még ha külön-külön nem is a leg
tökéletesebbek, mint ha kiválóan működő alkotó
részek egymásnak nem felelnek meg. Ez a lényege 
a rendszerszemléletű megközelítésnek. 

A rendszer működésének minősége az egész, 
az együttes tulajdonsága, melyet részei működé
sének minősége és a köztük lévő kapcsolatok jel
lege határoz meg, nem pedig a részek tulajdon
ságainak egyszerű összegeződése. Például, ha a 
népgazdasági tervezés során úgy akarjuk növeIni 
a mezőgazdasági termelést, hogy nem irányozzuk 
elő a termékeket a fogyasztás helyére eljuttató 
szállítóeszközök kapacitásának bővítését, ez az 
egész intézkedési program kudarcához vezethet. 
A várostervezésben a város központjának rende
zése kezdetben több gépkocsit vonzhat ebbe a ne
gyedbe, de ennek következtében az utcákon olyan 
dugók keletkezhetnek, hogyagépkocsivezetők 
hamarosan igyekeznek majd elkerülni a központot. 

Nincs értelme tökéletesíteni a rendszer egyet
len alkot6részét, ha valamelyik másik alkot6rész 
már annyira tönkrement, hogy ezáltal semmissé 
válik az elért javulás. Ezért még annak is, aki a 
rendszernek csak egy adott részéért felelős, figye
lembe kell vennie cselekedeteinek hatását a rend
szer többi részére, mindenekelőtt pedig az egész 
rendszerre. 

TEHNYICSESZKAJA KIBERNYETYIKA 
1971. május-június 

lásának figyelemmel kísérésére. ti átlagáról. Az adólevonásos gyógy
szervásárlásokról évvégi beszámolót 
küldenek az állandó vevőknek. 

Raktárkészlet
optimalizálás 

Szinte csodának tűnik, hogy ho
gyan képes egy gyógyszerész min
denkor a megfelelő anyagmennyisé
get raktáron tartani. Az egyik kali
forniai gyógyszertár számítógépet 
vesz igénybe a raktárkészlet alaku-
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A Pharma-3 gyógyszertári válla
lat nemrég még hagyományos mód
szerekkel dolgozott, de hisz a számí
tógépes változat jövőjében, és or
szágos hálózat létrehozását tervezi. 

A rendszer a kaliforniai Informa
tion Corp. által kifejlesztett Regist
ron Retail terminálokon alapul. 

Pénztárgépként való működésükön 
kívül a terminálok sokféle vezetői 

információt is adnak, megjelölve a 
leggyorsabban mozgó, valamint a 
polcon porosodó tételeket. 

Jelentések készülnek árufajtán
ként a heti eladásokról és az év he-

A rendszer kifejlesztésén két éve 
dolgoznak. Az adatokat kazettás 
mágnesszalagon tárolják a Registron 
terminálban, majd rendes mágnes
szalagra viszik, és szolgáltató iro
dában dolgoztat ják fel. 

A rendszer lehetövé teszi majd a 
"holt" raktárkészlet határozottabb i
rányítását. Ez az egyetlen módja az 
eredményesebb üzletvezetésnek és 
megfelelő haszon biztosításának az 
egyre élesedő versenyben. 

COMPUTERWORLD 
1971. június 23. 
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Több számítógépet 

a rendőrségnek! 

Ma már sok amerikai város
ban létezik rádióösszeköttetés a 
járőrkocsik és a bűnűgyi "dosz
sziékat" tároló számítógép kö
zött. A törvényszéki szakértők 
ujjlenyomatvizsgálati munká
ját is új mó<;lszerek segítik elő. 
A rendőrséget és az igazság
ügyminisztériumot mégis sokan 
vádolják azzal, hogy kevés 
pénzt költ a bűnüldözés techni
kai fejlesztésére. Az első jelen
tős lépés ezen a téren néhány 
évvel ezelőtt történt, amikor 
kutatócsoport kezdett foglal
kozni ezzel a kérdéssel. Tanul
mányozták a rendőrség mun
káját és egy évszázaddal elma
radt világot ismertek meg. 
Forgalmas péntek- vagy szom
batestéken például (a bűnözési 
"főidőben") annyira foglaltak a 
telefonvonalak, hogya járőr 

nem tud összeköttetést találni 
a parancsnoksággal. Sok bűn
tényt egyáltalán nem is jelen
tettek, mivel a helyi rendőrség 
különböző csoportjainak egy
mástól eltérő telefonszámai 
vannak. 

Mivel a betörés t jelentő hí
vások nagy része hamis volt, a 
rendőrség idejét ezek is lekö
tötték. Még az ujjlenyomatok 
sem segítettek sokat abetörők 
személyazonosság ának megálla
pításában, hacsak a tettes nem 
volt olyan gondatlan, hogy 
minden ujjának lenyomatát 
otthagyja, mivel a lenyomat ok 
az amerikai oEztályozási mód
szereknek csak így felelnek 
meg. 

A vizsgál6csoport néhány ja,
vaslatát azonnal eljogadták. 
Ilyen volt például az egységes 
hívószám bevezetése, továbbá 
magnetofonok és kamerák el
helyezése a járőrkocsikban. A 
bizottság fő javaslata azonban 
a teljesen automatizált számí
tógéppel vezérelt őrjáratrend

szer volt. Ennek megvalósítása 

városonként mintegy 1 millió 
dollárt igényeIne. A magas 
költség minden egyes dollárja 
119 másodperc munkaidő-csök
kenést jelentene évenként a 
rendőrségnek. Egyelőre még 
sehol sem val6sították meg tel
jességében, de néhány város
ban már megtették az első lé
péseket a rendszer megvalósí
tása felé. Kansas Cityben pél
dául már működik ilyen háló
zat. Ez lehetővé teszi a letar
tóztatáskor a gyanus személyek 
összes adatának azonnali hoz
zá férés ét, szükség esetén köz
vetlen kapcsolatban a számító
géppel. A számítógép nem he
lyettesítheti a rendőröket, de 
sok időt takaríthat meg szá
mukra. 

Tampában, Floridában, szá
mítógéppel állapítják meg a 
bűntények fő előfordulási te
rületeit; a kutatásnak köszön
hető, hogy ebben a városban 
viszonylag alacsony a bűnözési 
arányszám. 

A számítógépes bűnüldözés

nek azonban nem szabad a vá
rosi rendőrségre korlátozódnia. 
Feltétlenül meg kell valósítani 
az államok közötti együttmű
ködést, mert ennek hiányában 
a tettes másik államba mene
külve büntetlenül garázdálkod
hat tovább. 

Az államközi hálózat fokoza
tosan fejlődik. Központja Wash
ingtonban van, az egyes álla
mokból telexösszeköttetéssel 
kérhetők adatok, félperces vá
laszadási idővel. 

Mindezek ellenére a krimi
nalisztikai szakértők úgy vélik, 
hogy egyelőre igen kevés 
mind az anyagi, mind a mun
karáfordítás ; főként kevés a 
jólképzett szakértő, a laborató
riumok pedig olyan távol van
nak a nyomozóktól, hogy szin
te hatástalan a tevékenységük. 
Mégis úgy tűnik, az amerikai 
rendőrség a nagyarányú bűnö
zéssel szemben nagyon hatásos 
módszereket fog használni, ha 
kissé későn is. 

FINANCIAL TIMES 
1971. június 29. 

Számítógéppel 
az autótolvajok 
ellen 

Többek sajnálatára még nem szü
letett meg a "Számítógép-kolléga"
aki bármilyen bűnözővel szemben 
képes a harcot felvenni. Azonban 
az NSZK-beli Niedersachsen város
ban megtették az első lépést azon az 
úton, amely az átfogó rendőrségi tá
jékoztató rendszer megval6sításához 
vezet. A rendőrség a Siemens céggel 
közösen fejlesztette ki a POLAS
rendszert, amely eredményes nyomo
zást helyez kilátásba az ellopott gép
kocsik után. A POLAS-rendszer mag
va a Siemens 4004/ 35 számítógép. Az 
adatközlést képernyős készülékek 
biztosítják, amelyeket 1200 bit/má
sodperc átviteli sebességű telefonká
belek kötnek össze aszámítógéppel. 
Az adatbevitelt és kimenetet közvet
lenül olvasható szöveggel oldják meg. 
Ez lehetővé teszi a tisztviselők szá
mára a közvetlen párbeszédet a szá
mítógéppel. A niedersachseni rend
őrparancmokságok a kocsilopásoknál 
a múltban távirati úton tették meg 
jelentéseiket, és így minden egyes 
lopás 35-40 táviratot tett szükséges
sé. Az évi 27 OOO esetet alapul véve, 
ez egy millió táviratot jelent. 

Az elektronikus tájékoztató rend
szer beállításával nemcsak az infor
máció-áramlás vált lényegesen gyor
sabbá, és nem csupán a táviratoknál 
jelentkező néhány százalék papír
megtakarítás jelent előnyt, de az ed
diginél jóval átfogóbb információs 
anyag továbbítása is lehetővé vált. 

A POLAS óraműpontossággal mű
ködik. Az adattárolóba beviszik az 
elveszett és biztosított tárgyakra, el
sősorban gépkocsikra vonatkozó in
formációkat, egyebek között a gépko
csi leírását és a tulajdonos adatait. 
Ezen túlmenően a tároló informáci
ókat tartalmaz ismert bűnözők ről, 

bűncselekményeikröl, a bűnesetek i
dőpontjáról és helyéről, amennyiben 
ilyen adatok rendelkezésre állnak. 

Ezzel a felkészültséggel jóval e
redményesebb a bűnüldözés. 

ZEITSCHRIFT 
FOR DATENVERARBEITUNG 

1971. július-augusztus 
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A 3. Nemzetközi 

Reprográfiai Kongresszus 

és az 5. Nemzetközi 

Reprográfiai Kiállítás 
A reprográfia - és ezen belül a mikrofilmes adattárolás - a szá
mítástechnikának napjainkban leggyorsabban fejlődő területei 
közé tartozik. Szakemberek véleménye szerint a mikrofilm es 
publikálás 1970 és 1980 közötti növekedési üteme 100%-os lesz, 
a mikrofilmes komputer gyorsnyomtató (COM) berendezések 
száma a jelenleginek csaknem 15-szörösére nő. :Éppen ezért 
rendkivüli érdeklődés előzte meg az angol reprográfiai szerveze
tek által rendezett nemzetközi seregszemlét, amelyen az angol 
cégeken kivül a világ szinte valamennyi élvonalbeli vállalata kép
viseltette magát. 

A kongresszus t és kiállítást 1971. 
március 15. és 20. között London
ban, az Earls Court nevű kiállítá
si központban rendezték meg. 

A kongresszus a Nemzetközi 
Mikrográfiai Kongresszussal e
gyütt amikrofilmes információ
tárolás és -visszakeresés, valamint 
a műszaki, gazdasági, tudomá
nyos stb. dokumentummásolás 
kérdéseinek legjelentősebb esemé
nye, amely átfogja a számítástech
nikai iparhoz tartozó reprográfia 
egész területét is. Meg kell je
gyeznünk, hogy 1970-ben megala
kult a Nemzetközi Reprográfiai 
Tanács (IeR) Magyar Nemzeti Bi
zottsága, és ennek közvetítésével 
most már hazánk is részt vesz a 
nemzetközi reprográfiai szerveze
tek életében. Ez az igen jelentős 
lépés annak a felismerésnek kö
szönhető, hogy idejében kell meg
kezdenünk a mikrofilmes techni
ka hazai elterjesztését. 

A kongresszuson az aktuális 
reprográfiai problémákat 38 elő

adás keretében három fő téma
csoportban ismertették, illetve vi
tatták meg: 

1. Tudományos és elméleti kér
dések 

2. Műszaki és alkalmazási kér
dések 

3. Igazgatási és vezetési kérdé
sek. 

A 2. témacsoportban kiemelke
dő jelentőségűek a postai admi
nisztrációban alkalmazott mikro-
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filmlapos információs és archivá
lási rendszerrel (NSZK), a mikro
filmek könyvtári alkalmazási le
hetőségeivel, a modern dokumen
tációs rendszerek kapacitásával, 
hozzáférési idejével és költség té
nyezői vel foglalkozó előadások 

voltak. 

A kongresszussal egyidőben 

megrendezett kiállítás közel 5000 
m 2 területén 72 európai és 17 ten
gerentúli cég mutatta be termé
keit. A bemutatott készülékek és 
berendezések főbb alkalmazási te
rületei: 

1. mikromásolás (fotográfiai) 
2. elektrosztatikus másolás 
3. sokszorosítás 
4, műszaki rajztechnika és má

solás. 

A legtöbb cég mikrofilmlapos 
berendezésekkel jelentkezett (Bell 
and Howell, Agfa-Gevaert, CAPS 
MicroIilm, CNRS, Image Systems 
Inc., Kodak stb.). 

Jelentős számban képviselve 
voltak a legújabb COM berende
zések. Szerepeltek ezeken kívül e
lektrosztatikus másolóberendezé
sek, mikrofilmfelvevők, mikro
filmmásolók és -olvasók, vissza
nagyítók, mikrofilmes lyukkárlya
válogatók stb. 

A kongresszus és kiállítás hűen 
tükrözte azt a hatalmas fejlődést, 
amely a legutóbbi találkozó (Köln, 
1967) óta a reprográfia területén 
végbement. 

Programozható 
adatvégállomás 

16 bites kisszámítógépet, billen
tyűzetet és katódsugárcsöves megje
lenítőt foglal magában a Ray theon 
Data Systems által bemutatott új 
termék. A három alkotóelem mo
dulrenqszerű, így összeállítható e
gyetlen készülékké, vagy külön-kü
lön is elhelyezhető. Az új terminál 
fő előnye éppen ez a rugalmassága. 
A többi, egybeépített megjelenítő 

berendezéstől eltérően könnyen al
kalmazkodik a nagy számítógép
komplexum esetleges változásaihoz. 
A berendezés programját kazettás 
mágnesszalagon tárolják, amely egy
szerűen cserélhető. 

A megjelenítő egység egyik jellem
zője, hogy a karakterek generálás a 
hagyományos 7x9 pontból álló mát
rixszal történik. 

A billentyűzet elhelyezése megfe
lel a szabványos irógépének. 

ELEKTRONICS WEEKLY 
1971. június 

Megbuktak 
a legjohhak 

Az egyesült államokbeli To
nawandához közeli egyik tan
erületben néhány felsőtagoza

tos általános iskolás "kitűnő" 
vizsgadolgozatát az osztályzás
ra használt számítógépprog
ram "elégtelennek" minősítet
te. 

Az írásbeli dolgozatokra a
dott ,,100"-as osztályzatokat a 
számítógép "OO"-ként rögzítet
te, mivel az egyik utasítás a 
dolgozat-osztályzatokat két 
számjegyre kOl·látozta. Ezt az 
utasítást követve a számító
gép "megbuktatta" a túl sok 
"kitűnő" osztályzatot kapott 
diákokat. A tankerület javított 
bizonyítványo7<:at küldött ki, 
és az iskolai szünet zaval·ta
lanul folytatódott tovább. 

Hála a helyi lapok feltűnő 
helyen közölt .,A számitógép 
megbukott" és hasonló című 
cikkeinek, a gyerekek felzak
latott kedélyű szülei alaposan 
megvitathatták a számítógép 
tévedését. 

COMPUTERWORLD 
1971. július 28. 
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A vizellátás tervezése számítógéppel 

Az elektronikus adatfeldolgozás az utóbbi 
években egyre szélesebb területen terjedt el. A 
vízellátásnak is vannak olyan problémái, amelye
ket korábban hosszadalmas számításokkal is csak 
megközelítőleg lehetett megoldani, és amelyek ma 
megfelelő számítógép-programokkal megoldhatók. 

Így például néhány évvel ezelőtt még nem 
voltunk abban a helyzetben, hogy egy bonyolult 
vízvezeték-hálózatban a tényleges áramlási és 
nyomásviszonyokat megállapíthattuk vagy utána
számíthattuk volna, és az eredményekből követ
kezteté8eket tudtunk volna levonni a hálózat tény
leges terhelés ére vagy legnagyobb kapacitására vo
natkozóan. Ez ma már elel tronikus hálózatszá
mí tással megvalósí tha tó. 

Az elektronikus hálózatszámításhoz a követ
kező alapinformációk szükségesek: 

- A csőhálózat teljes terve az összes csőve
zeték belső átmérőinek adataival; 

- az összes fogyasztó vízfogyasztási adatai, 
egy vagy két hónapra vonatkoztatva; 

- üzemi feljegyzések a csúcsj"ogyasztás meny
nyiségéről, a tápnyomásokról, valamint a fogyasz
tási és a szivattyú-jelleggörbékről; 

- a csővezetékek geodéziai magassági adatai; 
- ha lehetséges, nyomásmérési adatok az el-

látó hálózat jellegzetes pont jairóL. 
Ezeket az adatokat lyukkártyákon rögzítik, és 

beviszik egy digitális számítógépbe. A számítógép 
megfelelő program alapján minden vezetékágra 
megadj a a keresett számítási eredményeket : a 
vízmennyiséget, a nyomásesést és a sebességet. 
Az adatokat minden egyes vezeték ágra nézve ki
nyomtat ják és csőhálózati tervekben áttekinthetően 
ábrázolják. Ezeken azonnal felismerhetők az ellá
tási hálózat "szűk keresztmetszetei". 

A számítási eredmények segítségéve l a hálózat 
üzemeltetője könnyen eldöntheti, hogya hálózat 
melyik helyén kell bővítést végrehajtani, és hogy 
a bővítés milyen költségeket jelent. Gyakran egy 
viszonylag rövid kisegítő vezeték építése jelentősen 
csökkenti az üzemeltetési költségeket és növeli a 
kapacitást. 

Az első számítás alapján tervezési számítások 
végezhetők. Ezekkel megvizsgálható a tehermen
te5ítő vezetékek, az új víztartályok vagy szivaty
tyútelepek hatása. Egyidejűleg meghatározható, 
hogy az új lakótelepek , az ipari és egyéb nagy fo
gyasztók bekapcsolá8a milyen hatást gyakorol a 
vízellátó hálózatra. A hálózatszámítással ellen
őrizhető az is, hogy milyenek legyenek a viszo
nyok a hálózatban, ha egy szivattyúállomást ki kell 
kapcsolni , vagy egy fővezetéket csőtörés követ
keztében egy időre le kell zárni. A tervszámítá
sokban figyelembe vehető a növekvő életszínvonal 
következtében évenként emelkedő vízszükséglet. 

A te1'vszámítások csekély munkaráfordítást 
igényelnek, mert mindig csak néhány lyukkáTtyát 
kell megváLtoztatni vagy kiegészíteni. Ezenfelül 
külön erre a célra kifejlesztett méretezési prog
rammal egé!!z hálózatrészek (pl. új települések be
kapcsolásakor) gazdaságossági szempontok alapján 
méretezhetők. 

Ha több szivatiyúállomás dolgozik egy közös 
vízellátó hálózatban, vizsgálat okkal meghatároz
ható, hogya különböző szükségleteknek megfele
lően melyik a leggazdaságosabb üzemeltetési mód. 
Éppen az ilyen vizsgálatoknál fontos, hogy pon
tosan ismerjük a fizikai összefüggéseket a szivaty
tyúállomások és a hálózat együttműködésében. Ez 
ma már kézi számításokkal nem vizsgálható meg
bízhatóan. 

A számítógéppel végzett csőhálózat-számítások 
költségei a hibás tervezésből adódó beruházási 
költségekhez viszonyítva kicsik. Ha a számítások
ból nyert adatokat és ismereteket helyesen viszik 
á t a gyakorlatba, a legtöbb esetben jelentős meg
takarítás érhető el az üzemeltetési és a beruhá
zási költségekben. Ha meggondoljuk, hogy néhány 
vízhálózatban mekkora a szivattyúzási energia
veszteség csak azért, mert az üzemeltető nem is
meri a szűk keresztmetszeteket, a félig vagy egé
szen lezárt tolózárakat, akkor nyilvánvaló, hogy 
a csőhálózat-számítások költsége bőven meg térül. 

A számítógép fontos adatokat szolgáltat a be
ruházási költségek tervezéséhez is, mert megfe
lelő tervezési számításokkal meghatározhatók az 
egyes építési esetek és időbeli sorrendjük. 

TECHNISCHE RUNDSCHAU 
1971. máj us 21. 

Nyomtatott áramkör - rendelésre 

A kétoldalú nyomtatott áramköri lemezek 
kapcsolási rajzának elkészítése rendkívül hossza
dalmas, munkaigényes művelet - ha kézzel vé
gezzük. Egy francia bérmunkaközpont, az ITT -
CFRO, most olyan nyomtatott áramkörtervezési 
programot állított össze, amely ezt a problémát 
gyorsan megoldja: az ügyfél megadja a kialakí
tandó áramkör logikai sémáját, leü'ja a felha!!z
nálandó lemezt, és az áramköri elemekként fel
használandó integrált áramkörök típusát. Tíz nap 
múlva megkapja a lapka gyártásához szükséges 
fénykép-klisét, a kétszínű kapcsolási sémát, az 
áramkör megvalósította funkciók elhelyezkedését 
és a csatlakozásokat jelző dokumentumokat. 

INGÉNIEURS ET TECHNICIENS 
1971. július-augusztus 
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U VAC 1710 
tárolóegységgel ellátott ellenőrző kártyalyukasztó 

A berendezésnek 26 alfabétikus, 10 numerikus és 28 különleges jeIből álló billentyűzete van. 
A lyukasztásra kerülő adatok, valamint a programok közbeeső tárolására szolgál, amely abebillentyűzött 

adatokat a lyukkártya összes adatának beít"ásáig tárolja. A tároIt adatok lyukasztás ának folyamatát a ltiivet
kező kártya behelyezése váltja ki. Ez az eljárás gyors munkát, könnyű hibajavítást és egyszerűbb programo
zást tesz lehetővé. 

A lyukasztás előtt felfedezett hiba a helyes adat beütésével korrigálható. Ha a hibát a lyukasztás meg
történte után fedezik fel, új kártyát kell behelyezni. A gép az új kártya lyukasztását - a helyes adat beütése 
után - a tárolt adatolt alapján automatikuson végzi el. 

UNIVAC DCT 500 
távolsági 

adatfeldolgozó 
állomás 

A UNIVAC DCT 500-as berendezés nyomtató val , ve
zérlőegységgel és billentyűzettel ellátott távolsági adat
feldolgozó állomás. A berendezés duplex üzemű, és 10, 
15 vagy 30 jel/mp. sebességgel dolgozik. 

A UNIV AC DCT 500 a time-sharing-rendszerektől 
kezdve a vezetői információs rendszereken át egészen 
a bankok fiókintézeti forgalmának lebonyolitásáig és 
számos egyéb alkalmazásig sokoldalúan használható. 
Lyukszalagos egységgel kiegészítve automatikus adó
és vevőállomássá is kiépíthető. 
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Az elektronika már a számológépek területére is be
tört. Nincs messze az az idő, amikor eltünnek majd a 
megszokott forgatókaros számológépek, és helyüket a 
halk és villámgyors működésű elektronikus számológé
pek foglalják el. 

Az NSZK-beli WALTHER Büromaschinen GmbH hoz
za forgalomba a képen látható elektronikus számológé
pet, amely akálo aktatáskában is kényelmesen elfér, 
és hálózati, valamint hálózati és tclepes kivitelben 
egyaránt készül. 

A gép a négyalapművelet elvégzésén kívül egyenleg
készítésre is alkalmas, és automatikus tizedespont-beál
Iítással rendelItezik ; lehetőség van arra is, hogy a tize
despontot a billentyűzeten keresztül állítsuk be. A gép 
kapacitásának túllépésc clektronilms reteszeléshez vezet. 

A gép méretei: hosszúság 210 mm, szélesség 155 mm, 
magasság 55 mm. 

A HITACHI LTD. "software-gyára" Yokohamáhan 

Ez az első olyan software-létesítmény Japánban, amelyet számítógépgyártó vállalat hozott létre. 
A vállalat, amely 17 db, összesen 7000 millió yen (közel 20 millió dOllár) értékű számítógéppel és 1100 al

Imlmazottal dolgozik, mint hardware-előállító által fen ntartott software-cég egyedülálló a világon. 

KSH Könyvtár



Folyamatirányítás 

a Chevrolet 

gyárakban 

Két új számítógépes folya
matirányító berendezést állíta
nak fel a Chevrolet gyáraiban. 

Az egyik gép a detroiti ten
gely- és hajtóműgyárban fog 
üzemelni on-line gyáTiásellen
őrző és vezérlőrendszer ként. 
Ezzel a berendezéssel elkerül
hető a hibás alkatrésze k össze
szerelése, és csökkenthető az 
összeszerelt termékek raktáro
zási mennyisége. A nagyszámú 
es sokféle típusu tengely zárt 
ellenőrzése lehetővé teszi a fo
lyamatos és pontos megmunká
lást. A gépekbe épített érzéke
lők, illetve a gépek mellett el
helyezett. kézi működtetésű a
datvégállomások szolgálnak be
menetként akisszámítógéphez, 
így az minden egyes tengely és 
egyéb alkatrész megmunkálás át 
az egész gyárban folyamatosan 
követni tudja. 

A másik számítógéppel vezé
relt üzem a tárcsás fékeket 
gyártó részleg lesz. Ez a szá
mítógépet felhasználó létesít
mény az eddig létrehozott ilyen 
gyárak között a maga nemében 
a legigényesebb lesz. A köz
ponti irányítást PDP-IO típusú 
számítógép végzi; tizenkét Wes
tinghouse P-2000 és három 
PDP-8 típusú számítógép csat
lakozik hozzá, valamint 50 OOO 
bemeneti pont, amelyek ellen
őrzik a munkagépek állapotát, 
megállapítják a rendellenessé
geket, közvetlenül vezérlik a 
konvejorok és öt rakodódaru 
mozgását, és a gépbe épített ér
zékelők segítségével figyeli a 
gyártási folyamatot. 

Az új létesítmény t előrelátha
tólag a jövő év végére helyezik 
üzembe. 

14 

CONTROL ENGINEERING 
1971. április 

Abalesetveszély 
számítógépes feltárása 

A sokáig kétségbe vont "bale
setveszélyes utak" úgylátszik mé
gis léteznek. Erre utalnak azok a 
vizsgálatok is, amelyeket hatósági 
szervek végezne k meghatározott 
útszakaszokon adatfeldolgozó be
Tendezések segítségével. Az USA
ban az arizonai autósztráda-igaz
ga tóság olyan szerződést kötött 
az IBM-mel, amely távolsági út
vonalakra alkalmazható adatrend
szer kifejlesztését tűzi ki célul. A 
rendszer feladata, hogy a követ
kező három évben összegyűjtse az 
arizonai 65 OOO km-es úthálózat 
veszélyes vagy potenciálisan ve
szélyes útszakaszain a mérési ada
tokat és az előforduló balesetek a
datait. A hatóságok ettől a kuta
tástól komplex információkat vár
nak a baleseti modellre és bale
seti trendre vonatkozóan. A rend
szerhez IBM 360/50 számítógép 
alkalmazását tervezik. 

Svédországi hírek jelzik, hogya 
számítógép ilyen irányú felhasz
nálásában nem az amerikaiak az 
el~ők. Göteborgban is folynak ha
sonló munkák az egyik főiskolán, 
ha szerényebb keretek között is. 
A kutatók azokon az útszakaszo
kon, amelyeken megmagyarázha
tatlanul sok baleset fordul elő, te
herautókban ülő személyeken ki
sérleteket végeznek, ~spedig úgy, 

hogy állandóan ellenőrzik bőrük 

elektromos ellenállását. Ez a mód
szer a hazugságjelző készülékek
nél alkalmazott módszerhez ha
sonlít, csak itt a mérési értékeket 
mágnesszalagon rögzítik. 

A regisztráló elektronika ezen
kívül számos más információt is 
rögzít, mint például a sebességet, 
a gyoTsulási és fékezési adato
kat stb. Az adatszalagokat azután 
a főiskola számítóközpontjában 
dolgozzák fel. 

A tudományos munkatársak ed
dig egyértelmű összefügést tudtak 
megállapítani a kísérleti szemé
lyek bőrének villamos ellenállása 
és a vezetési teljesítmény kö
zött. A kísérleti szakaszokon ka
pott eredmények arra a következ
tetésre vezettek, hogy egy meg
határozott útszakasz, az ott elő

fordult balesetek száma és az ezen 
az útszakaszon a bőrellenállás se
gítségével mérhető vezetői teljesít
mény között statisztikai összefüg
gés van. 

Az erre a fejlesztésre fordított 
komoly költségek bőven kifize
tődnek, ha sikerül az ismertetett 
módszerrel megállapítani, majd 
pedig kiküszöbölni a veszélyes 
pontokat. 

DTA 
1971. július 

Automatizált parkoló épület 

Az NSZK-ban az első automatikus 
parkológarázst Brémában helyezték 
üzembe. A "Krupp-Park", a Krupp 
vállalat parkolóépülete, szervezett 
magasállványos raktárrendszerként 
működik. A rendszert a Digital Equip
ment vállalat PDP 8 folyamatve
zérlő számítógépe segítségével konst
ruált PDP 14 jelű gépvezérmű ve
zérli. 

A járművek betárolására két sík
ban elmozdítható rakodólapok szol
gálnak. Vízszintes elmozdításkor az 
adott sík (szállítószalag) összes ra
kodólapja egyszerre tolódik el. Az 
egyes síkokra való függőleges irá
nyú szállítás a szállítószalagok két 
végén levő felvonókkal történik. 

A vezérműben minden egyes rako
dólaphelyzethez tárolóhelyek tartoz
nak. A kapubejáróban levő rakodó
lap a behajtáskor a bevitelnek meg
felelően megkapja a beviteli címet, 
azaz beírják a megfelelő tárolóhely
re. Az elmozdulási folyamatok alatt 
a vezérlőmű figyelemmel kíséri a ra
kodólap mozgását, és a tárolóhelye
ken levő címeket is átírja, tehát a 
rendszer valódi foglaltsági állapotá
hoz illeszti, így az összes foglalt ra
kodólap pillanatnyi helyzete ismert, 
és a rakodólapok bármikor lehívha
tók. 

STA 
1971. június 
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Siemens számítógépel,

az orvostudonlányhan 

Miután az elektronikus adatfeldolgozó beren
dezéseket évek óta használják a gazdaság, a tech
nika, a kutatás és ügyvitel számos feladatának 
megoldására, újabban egyre inkább előtérbe ke
rül az orvostudományban való alkalmazásuk is 

- a kórházi ellátás és ügyvitel racionalizálá
sában, 

- az orvosi vizsgálati módszerek automatizá
lásában, 

- a diagnózis megállapítását elősegítő adatok 
rögzítésében, tárolásában és feldolgozásában, vala~ 
mint 
~ az orvosi kutatásban. 

A Siemens vállalat újonnan létesített erlangeni 
intézetében 120 munkatárs foglalkozik orvosi te~ 

rületen alkalmazható adatfeldolgozó rendszerek 
kifejlesztésével és forgalomba hozatalával. Az 
adatfeldolgozó berendezések alkalmazásához nem
csak hardware-re van szükség, hanem egyre fo
kozódó mértékben sokoldalú programcsomagokra 
is. 

Az orvosi adatfeldolgozásban jelenleg a követ-
kező négy nagy munkaterület áll előtérben: 

- automatikus EKG-elemzés, 
- dózistervezés a sugárterápiában, 
- teljesen automatikus klinikai laboratórium-

rendsze7', 
- nukleáris orvostudomány. 

Az új intézetben a legmodernebb műszaki fel
szerelés ű számítóközpont áll a munkatársak ren
delkezésére. Siemens 305 és 404/3 számítógépek, 
valamint a szűkséges perifériás berendezések: 
mágneslemezes tárolók, lyukkártyaolvasók és 
-lyukasztók, lyukszalagolvasók és -lyukasztók, 
gyormyomtatók, kezelőlapírók beviteli és kiviteli 
berendezésekkel stb. 

A software- és hardware-fejlesztésen kívűl az 
orvosi adatfeldolgozási kutatóintézetben vannak 
még tervezői ro dák és laboratóriumok is. Ezenkí
vül saját műhelyt is létesítettek kisebb berende
zések szerelése, valamint elektronikus kísérleti 
modellek gyártása céljából. 

BTA 
1971. június 

KI GYÁRTJA 
A LEGKISEBB SZÁMOLÓGÉPEl'? 

Néhány hónappal ezelőtt a japán Sharp Corpo
ration vállalat Elsi 8 néven bemutatta azt az elekt
ronikus számológépet, amely véleménye szerint 
a világon a legkisebb. 

Válaszképpen néhány napra rá egy másik ja
pán cég, a Sanyo Co, Ltd., 804 D néven bemutatta 
azt a számológépet, amely állítása szerint a vilá
gon a legeslegkisebb . 

Mindkét vetélytárs joggal büszke arra, hogy a 
miniatürizálás segítségével olyan készüléket fej
lesztett ki, amely zsebkönyvnek megfelelő mérete 
ellenére három ezred másodperc sebességgel végzi 
el a négyalapműveletet a tizedes vessző automa
tikus beállításával együtt, 16 számjegyes számí
tási kapacitással. Az eredményeket a kis számoló
gépek nyolc oszlopon tűntetik fel. 

Pedig az első elektronikus asztali számológé
pek még néhány évvel ezelőtt is valóságos monst
rumok voltak. Ma akadnak köztük olyanok, ame
lyek a 2lX27 cm méretű félíves papírnál is ki
sebbek, és mindössze 600-800 grammot nyomnak. 
Ezt a haladást más eredmények is kísérték : több
féle tároló jelent meg, a "vesszőzés" pedig telje
sen automatikussá vált. Nem is beszélve a tize
des ek kerekítéséről, a négyzetgyök- és köbgyök
vonásról, a fejlettebb gépeknél az ismétlődő szá
molási műveletek közvetlen vagy lyukkártyák és 
mágneskártyák segítségével történő programozá
sának lehetőségéről. És mindehhez még hozzájárul 
az egy1!zerűség és a csendes működés. Míg a ha
gyományos 'számológépek a négyalapművelet el
végzéséhez a konstansokat tároló memóriával a 10 
számjegybillentyűn kívül még 14 funkciós billen
tyűt igényeltek, az elektronika felhasználásával az 
utóbbiak száma - azonos lehetőségek mellett -
már csak 8. 

Mindezek után ma már nem is gondolhatunk 
komolyan új mechanikus modellek tanulmányozá
sának lehetőségére, kivéve az egyszerű összeadó
gépeket. Ennek következtében egyetlen év lefor
gása alatt az elektronikus számológépek termelése 
több mint megkétszereződött, és a világ összim
port jának értéke négyszeresére emelkedett. 1971-
1972-ben a kereslet 200%-kal fog nőni; az árak 
pedig az egyik SIC OB-ot a másiktól elválasztó 
időszakban több mint 20%-kal csökkentek. 

Műszakilag a "szupertömör" integrált áram
körök felhasználása és az elektronoptika legújabb 
eredményeinek alkalmazása tette lehetővé, hogy 
ezek a precíziós műszerek ma 1nár mindenki szá
mára elérhetők. 

Mindenkinek a rendelkezésére áll 1875 dióda, 
kondenzátor, tranzisztor és egyéb építőelem, vagy 
ha jobban tetszik, 7 tv-készülék teljes elektroni
kus zsigerzete egy 1,7 mm hosszúságú lapkán. 
És mivel az Elsiben például 4 ilyen lapka van, 
felér 7500 "csővel" vagy más elektronikai egység
gel. 

SCIENCE ET VIE 
1971. augusztus 
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Az adatmegjelenítési technika helyzete az NSZK-ban 

Az NSZK-ban eddig 8000 számítógépet he
lyeztek üzembe, ezzel szemben mindössze 90 dis
play-felhasználó van. Ennek alapján feltételezhető, 
hogya display-piacot a következő években átlagon 
felüli növekedés fogja jellemezni. 

A jövőbeli fejlődés előreláthatóan a követke
zőképpen alakul: 

Összes üzem- üzembe Érték 
Év be helyezett helyezés/év (millió Az üzembe helyezett adatmegjelenítők száma 

előreláthatólag már 1972 végéig megtízszereződik. 
Ezt a trendet többek között a következő tényezők 
támogatják: 

A számítógéprendszerek teljesítőképessége ál
landóan nő. A magtárolók nagyobbak, a csatornák 
gyorsabbak, a teljes berendezés komfortosabbnak 
tekinthető. 

A távadatfeldolgozás fokozott jelentőségre tesz 
szert. 

1970 

1971 

1972 

1973 

1974 

1975 

berendezés 
(darab) 

1300 

4700 

11300 

20300 

32 OOO 

46 OOO 

(darab) DM) 

800 14 

3400 56 

6600 102 

9000 130 

11700 160 

16 OOO 210 A Philips által végzett vizsgálat szerint a dis
play alkalmazásában az egyes szakágak jelenlegi 
részesedése (kereskedelem 25%, légi utazás 22%, 
ipar 15%, bankok 12%) a kereskedelem és a bank
szakma javára tolódik el. A következő években 
mindkét területen a display üzembe helyezések 
rendkívül nagymértékű növekedésével kell szá
molni. 

Ezek szerint a legnagyobb növekedési arányt 
ebben az évben érjük el, 1972-ben pedig a forga
lom már átlépi a százmilliós határi. 1974-től vár
ható, hogya legrégibb berendezéseket új berende
zésekkel váltják fel. 

A csekk· és készpénzfizetés nélküli társadalom 

Amerikában, Ohio város Uppel' 
Arlington nevű külvárosában ok
tóber ll-i kezdettel próbaképpen 
hathónapos időtartamra bevezetik 
a csekk- és készpénzfizetés nél
küli vásárlást. 

A kísérletet végző banktársasá
gok célja, hogy tapasztalatokat 
szerezzenek az ilyen rendszerek 
megvalósításának problémáiról, 
valamint a fogyasztók és a keres
kedők reagálásáról. 

A kísérleti program feladata a 
következők meghatározása: 

- a szükséges költségek, isme
retterjesztő információk és a vá
sárlók fizetési szokásainak meg
változtatásához szükséges idő; 

- az elektronikus adatátvitel en 
alapuló, a fogyasztók és kereske
dők számára egyaránt megfelelő 
vásárlási rendszer kialakításához 
szükséges lépések; 

- a vásárlások korszerűsítésé

nek, meggyorsításának és biztosí-

16 

tás ának feltételei ; 
- a csekk- és készpénzfizetésre 

orientált vásárlási rendszerről az 
elektronikus adatátviteli rendszer
re való áttéréskor várhat6an fel
me1'ÜZö fizikai és üzemi problé
mák; 

- a végleges rendszer val6szí
nü gazdaságpolitikája - és a hoz
závezető lépések - a bankszakma 
és a számítógépipar, valamint a 
kereskedők és vevőilc számára. 

A szakértők úgy vélik. hogy az 
Upper Arlington-i kísérlet ered
ményei jelentősen elősegítik majd 
a jövőbeli fizetési rendszer kifej
lesztését. 

A kísérletnél IBM gyártmányú 
point-of-sale terminálokat és az 
adott feladatra kifejlesztett prog
ramot fognak használni. 

A termi n álok at a kísérletben 
résztvevő áruházakban közvetle
nül a pénztárgépek mellett helye
zik üzembe. 

DAS RATIONELLE BURO 
1971. június 

A lakosság a kísérlet alatt a 
szokásostól eltérő hitelkártyát 
használ. A kártya elülső oldala 
ugyanolyan, mint az eddigi hitel
kártyáé, de a hátán mágnesszalag
csík van. 

A rendszer a következőképpen 

működik: 

A vásárlás időpontjában a ke
reskedő az ellenőrző pénztárból 
felhívja telefonon a bank számí
tógépét. Ezután a vevő hitelkár
tyáját behelyezi a terminálba és 
bebillentyűzi a vásárlás dollár
összegét. 

A számítógép hangválasszal jó
váhagyja az összeget és engedé
lyezi a vásárlást. 

A vevő hitelkártyájának bemu
tatása alapján számláját meg ter
heli k a vásárlás összegével, a ke
reskedő pedig azonnali hitelt kap 
rá. 

COMPUTERWORLD 
1971. július 28. 
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Programnyelv-nyolc utasítással 

Az Egyesült Allamok New 
HampshiTe államában fekvő DaTt
mouth egye tem e a számítógép de
mi~ztifikálásának leghíresebb köz
pont ja. Ahelyett, hogy féltek volna 
a számítástechnikától, a főiskola 

diákjai inkább felhasználták azt. 
Egyszerűségre és logikusságra tö
rekedve kialakította k egy mind
össze nyolc utasítással dolgozó e
Tedeti pTogmmnyelvet : a BASIC
et. 

A főiskola 1959 óta rendelkezett 
egy kisszámítógéppel ; ezL első

sorban a matematikai tanszéken 
dolgozó Kemény professzor hasz
nosította. Azonban csak 1963-ban 
érezte át Kemény és Kurtz profesz
szor annak szükségességét, hogy 
a számítógépet a " campus" min
dennapi életének részévé tegye. 
Már a kiindulásnál az volt a cél
juk, hogy a diákok 1'endelkezésé
Te bocsássák a számítógép nyúj
totta lehetőségeket, a legalább 
ugyanannyíra érintett professzo
rokról sem feledkezve meg (a tu
dományos számítások rajongói és 
az irodalmárok között semmiféle 
megkülönböztetést nem tettek.) 

A kitűzött célt teljes egészében 
sikerült megvalósítani, hiszen a 
diákok 80% -a használja a szá
mítógépet, nemcsak pl. spanyol 
szókincsének bővítésére vagy a 
matematikai feladatok m egoldá
sára, hanem még arra is, hogy az 
amerikai futballnak nevezett tár
sasjátékkal vagy pókerezéssel 
szórakozzon. 

Ez a ~iker mindenekelőtt a 
BASIC programozási nyelv kiala
kításának köszönhető. 

Ez a nyelv egyszerű és haté
kony eszközt biztosít a kutatónak 
és a mérnöknek is a bonyolult 
numerikus problémák megoldásá
hoz. Ráadásul a programozó sze
repét a számítógépet felhasználó 
intézmény bármelyík tagja betölt
heti, hiszen semmiféle programo
zási tapasztalatra nincs szükség. 
A BASIC eredetisége abban rej
lik, hogy mindössze nyolc utasí
tást taTtalmazó és nagyon köny
nyen elsajátítható magból áll; 
ugyanakkor a már tapasztalt 
programozóknak rendelkezésére 
áll egy korszerű, fejlett progra
mozási nyelv minden könnyebb
sége. 

A nyolc utasítás a következő: 

,.Let" 
,.Go to" 

"If" ... " then" 
"For" ... "Next" 

hozzárendelési utasítás 
feltétel nélküli vezérlésátadás 
feltételes vezérlésátadás 
ciklus 

"Print" 
"Input" 

kinyomtatás írógép en 
az adatok beolvasása 

"Stop" 
"End" 

a program megállítása 
a program vége 

A nyelv felhasználóinak több
sége kizárólag ennek a magnak a 
felhasználásával készíti a progra
mokat, ami egyuttal azt is felté
telezi, hogya fordítóprogramnak 
csak egy része található állandóan 
a központi tárolóban. Dartmouth
ban ennek a magnak a haszná
latát 2 óra alatt adják elő, az 
elsőéveseknek tartott matemati
kai előadássoTozat bevezetőjeként. 

A BASIC azonban teljes tudo
mányos progmmozási nyelv is. 
Ezt a magot kiegészítik a szubru
tinok, az iterativ belső funkciók, 
a karakter-láncolatok feldolgozá
sa, a mátrixokkal végzett műve-

letek utasításai, fogalmai. E két 
utóbbi fogalom a főiskolákon 

gyakran előforduló problémák 
megoldását célozza: a mátrix-szá
mítás szükségessége a természet
tudományí hallgatók esetében 
nyílvánvaló, a karakterek feldol
gozását pedig az előadások jegy
zetelésénél lehet hasznosítani. 

A BASIC használhatóságának 
egyik legjobb bizonyítéka, hogy 
ma már számos gyártó cég látja 
el BASIC fordítóprogrammal szá
mítógépeit. 

Z:E:RO UN INFORMATIQUE 
MANAGEMENT 

1971. június 

Utcai 

forgalomirányítás 

számítógépes 

vezérléssel 

Zürich központjában hét utcá
ra és tíz villamosvasúti vonaira 
kiterjedően számítógép fogja irá
nyítani a teljes forgaimat. A ter
vek szerint 80, a város legkülön
bözőbb pont jain működő közleke
dési jelzőlámpa is csatlakozni fog 
a számítógéphez. A tervezés el
ső szakasza már lezárult. A be
rendezést a londoni GEC-Elliot 
cég építi ki. 

A forgalmas pályaudvari kör
zet közlekedésirányításának meg
tervezésén kívül az angol cég 
megbízást kapott egész kerületek 
közlekedésirányításának kidol
gozására is. Hasonló tanulmány
terveket készített az angol cég 
már Madrid, Barcelona, Lissabon 
és München számára is. 

ZEITSCHRIFT 
FűR DATENVERARBEITUNG 

1971. július-augusztus 

Adatfeldolgozás 
biztosító 
intézetben 

Az egyik nagy francia biztosí
tási intézetben távadatfeldolgozó 
rendszert állítottak üzembe. A 
rendszer jelenleg a baleseti sérü
lések teljes területét öleli fel. Rö
videsen bevonják a feldolgozásba 
a biztosítási kötvények és a biz
tosítási díjbefizetések nyilvántar
tását is. 

Eddig 40 darab TL 328 típusú 
OLIVETTI gyártmányú terminált 
helyeztek üzembe. A rendszer kí
építésének végső szakaszában 110 
ilyen terminál fog működni, min
den közigazgatási kerületben egy. 
A terminálok az ország egész te
rületére kiterjedő hálózatot ké
peznek majd. 

Jelenleg naponta kereken 6 OOO 
információt dolgoznak fel ezzel 
a rendszerrel. 

MARKT-INFORMATIONEN 
1971. július 19. 
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I HAZAI HÍREK I 
Az államigazgatásba 

is bevonul 

a számítástechnika 

A közhivatali munka korszerüsí
tésének egyik lényeges eszköze a gé
pesítés - állapították meg az igaz
gatástudományi szakértők. Ehhez az 
első lépés: az államigazgatási folya
matok fokozott egyszerűsítésével le
hetővé kell tenni az ilyenfajta mun
kák "gépre tervezését". A közalkal
mazottak szakszervezetének vélemé
nye szerint a közhivatali munká
nak már most számos olyan terüle
te van, ahol tömegmunkát végeznek, 
a gépesítés feltételei tehát adottak. 
Ilyen például az adóügy, az építési 
igazgatás, a hatósági bizonyítványok 
kiadása, az államigazgatási szervek 
által irányított intézetek gazdálko
dásának elszámolása, s ide sorolha
tók a különböző államigazgatási 
nyilvántartások. Még több lehetőség 
van a gépesítésre a döntések elő
készítésének szakaszában, ahol az 
igazgatási munka fő folyamatai az 
információszerzés, -tárolás, -továb
bítás és -feldolgozás stb. 

Egyébként az igazgatási tevékeny
ségnek más szellemi munkához ké
pest jóval nagyobb hányada áll in
formációszerzésből és adatgyűjtés

bői : a munkaidő 40° ,,-át erre fordít
ják. A közigazgatási szervek infor
mációrendszerének a továbbfejlesz
tése tehát országos és helyi szinten 
egyaránt elsőrendű fontosságú. 

Ehhez megfelelő elektronikus és 
egyéb berendezések szükségesek. A 
szakszervezetnek a hazai tapasztala
tokat figyelembe véve - az az állás
pontja, hogy elsősorban korszerű kis
gépekkel kell ellátni a közigazgatási 
szerveket, enyhíteni kell az irodák 
túlzsúfoltságát, egyszerűsíteni a bo
nyolult államigazgatási eljárásokat. 
A végső cél: a központi és területi 
adatfeldolgozó és adatnyilvántartó 
rendszerek szoros kapcsolatán ala
puló közigazgatási infomáeióhálózat 
meg teremtése, illetve nagyobb telje
sítményű elektronikus adatfeldolgo
zó gépek, automaták felhasználása. 
Ennek megvalósítását természetesen 
nagyban befolyásolja az ország tech
nikai fejlettsége. Az illetékes állami 
szervek véleménye szerint a korszé
rű számítástechnikát az államigaz
gatásban is alkalmazni kell. Erre 
vonatkozólag javaslatokat dolgoznak 
ki. 

MTI 
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Üzemben 

az ország 

legnagyobb 

teljesítményű 

számítógépe 

A XIV, kerületi Angol utcában 
átadták rendeltetésének az Országos 
Tervhivatal UJ számítástechnikai 
központját, amelyben a gazdaságter
vezési és gazdaságirányítási munká
latokat korszerűsítik, és a népgazda
sági tervezést hatékonyabbá teszik, 
Itt helyezték üzembe az ország leg
korszerűbb és legnagyobb teljesítmé
nyű elektronikus számítógépét, a 
System 4-70 típusú berendezést, a
melyet az angol International Com
puters Limited cég szállított. A gép 
400 OOO összeadási műveletet végez el 
másodpercenként, belső memóriájá
ban 360 OOO byte (betű vagy szám
jegy) tárolható, Kisegítő tárolója 
hat, egyenként több mint hétmillió 
szám, illetve betű befogadására al
kalmas lemezes tárolót, valamint 
hat mágnesszalagos tároló t tartal
maz, 

Az új számítástechnikai központ 
lehetövé teszi a távadatfeldolgozást. 
A géptől mintegy nyolc kilométer 
távolságban az Országos Tervhiva
tal központi épületében helyezik el 
azokat a berendezéseket, amelyek 
segítségével megvalósítható a gép és 
a Tervhivatal között a "párbeszéd", 
Ennek során adatokat, programokat 
küldenek a számítógépnek, amely 
vi szaküldi a választ. 

Számítóközpont 

alakul 

a Pécsi 

Orvostudományi 

Egyetemen 

MTl 

A Pécsi Orvostudományi Egyetem 
vezetösége hatÚ1'ozatot hozott, amely 
szel' int a számítástechnikai kor
mányprogramnak megfelelöen szá
mítóközpontot hoz létre az egyete
men az oktató-, a gyógyító- és a ku
tatómunka segítésére, 

A modern orvostudomány számos 
lehetöséget kínál az elektronikus 
számítógépek alkalmazására, A kli
nikákon napról napra felhalmozódó 
óriási mennyiségű adat 7'endszeres 
feldolgozása és értékelése csakis 
komputenel oldható meg, A számí
tógépbe táplált és elemzett adatok 
révén olyan összefüggések mutatha-

tólc ki a betegségek tünetei között, 
amelyeknek felismerésé7'e egyébként 
nem volna lehetöség, A komputerek 
alkalmazásának további területei a 
diagnosztika, az o7'vosi kutatás, az 
oktatómunka, és tennészetesen az 
egyetemi ügyvitel. 

Elsö lépésként megalakult az Or
vostudományi Egyetem számítás
technikai bizottsága, amely meg
kezdte a tel'vezett egyetemi számító
központ felállításának elölcészítését 
és a számítástechnikai p1'Ogram ki
dolgozását, A szakembel'ek a közel
jövöben széles körű ankéton vitat
ják majd meg, hogy az orvostudo
mány mely területein lehet és keH 
alkalmazni számítógépet. 

A tö7'ekvés az, hogy az orvosok 
minél szélesebb körével ismertessék 
meg az elektronikus számítógépek 
alkalmazásának lehetőségeit, s evé
gett matematikai-kibernetikai tanfo
lyamot indítanak számukra, A szá
mítóközpont működtetését egy orvo
sokból, matematikusokból, mérnö
kökből és közgazdászokból álló 
munkacsop01'tra bízza majd az egye
tem, 

* 
Forradalmi változások 

a mérlegtechnikában 

MTl 

Néhány év óta a hagyományos 
mechanikus mérlege t világszerte 
felvált ják az optikai és elektronikus 
mérlegrendszerek, Ezeket a beren
dezéseket az ipar tömeges mérésre 
és adagolásra használja az automa
tizált termelési folyamatoknál. A 
különleges mérőberendezések szá
mítógéphez is kapcsolhatók, így fon
tos res zei a korszerű termelési 10-
lyamatoknak, 

A legmodernebb súlymérő eszkö
zök gyártásával a magyar mérJ eg
ipar, a Metripond is nemzetközileg 
elismert eredményeket ért el. Szá
mos mérőautomatája segíti már a 
magyar üzemek munkáját. 

1973-t61 az üzemben előállított 
gyártmányoknak körülbelül a fele 
csatlakoztatható lesz a korszerű 
adatfeldolgozó termelési folyamat
szabályozó berendezésekhez, E cél 
érdekében már kidolgo.:ták az új 
mérlegrendszerek terveit. E termé
kek a hagyományok értelmében 
már nem is tekinthetők majd egy
szerűen mérlegekneje Ezek a beren
dezések szerves részei, gyakran ve
zérlői lesznek az automatizált ter
melési folyamatoknak. Ilyen szerepet 
kapnak a mérlegek például a ve
gyiüzemekben, a beton-, és üveg
gyárakban és minden olyan helyen, 
ahol a különféle anyagok gyártás
közbeni folyamatos és meghatáro
zott ar~JnYú adagolását kell megol
dani. Az elektroncsövekkel, tranzisz
torokkal és más villamossági alkat
részekkel működő mérőeszközök 
távirányításúak lesznek, 
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GYÖR FOGADTA 

A NEMZETKÖZI SZÁMÍTÁSTECHNIKAI KONGRESSZUS RÉSZTVEVŰIT 

A Nemzetközi Automatizálási Szö
vetség (IFAC) Magyarországot bíz
ta meg az 1971. szeptember 6-11 
között megtartott DISCOP (Digital 
Simulation Continuous Process es -
Folytonos Folyamatok Digitális Szi
mulációja) nemzetközi kongresszusá
nak megrendezésével. A rendezés 
joga részben a témában Magyaror
szágon elért eredmények, részben az 
1968-ban hazánkban tartott IFAC 
kongresszus kiváló rendezésének az 
elismerése. 

A Magyar Tudományos Akadémia 
a városi rangra emelkedésének 700. 
évfordulóját ünneplő Győrben tar
totta a világ tudósai nak nagy talál
kozójáL 

Különös időszerűséget ad a témá
nak, hogy a KGST országok számí
tástechnikai együttműködésében Ma
gyarországon ellőállítandó korszerű 
kisszámítógépek elsősorban folya
matirányítási célokra alkalmazhatók. 

1971. szeptember 6-án a győri Rá
ba filmszínházban megnyílt lmng
resszus iránt nagy nemzetközi ér
deklődés nyilvánult meg. 28 ország
ból 340 résztvevő jelentkezett. A 
Nemzetközi Programbizottság össze
sen 74 előadást fogadott el, melyek 
két párhuzamos szekcióban öt nap 
alatt hangzottak el. 

A konferenciát dr. Polinszky Ká
roly művelődésügyi miniszterhelyet
tes nyitotta meg (képünk). Az el
nökségi emelvényen helyet foglalt 
dr. Vámos Tibor az MTA Automati-

Számítógép 

válogatja ki 

a szakaszos 

termelésre 

legalkalmasabb 

paradicsomfajtákat 

Újszerű kísérleteket kezdett a pa
l'adicsomérési idény széthúzására dr, 
F1'igyesi Ferenc, a kecskeméti Zöld
ségtermesztési Kutató Intézet tudo
mányos munkatársa, Erre a célra 
szúmítógépet vett igénybc, Ezt meg
előzően, az ország különböző vidé
l'cin - más-más éghajlati viszonyok 
és taJajadottságok között - több
száz kísérleti parcellún gyűjtötte be 
a kívánt adatokat, A külünböző faj
ták és termesztési módszerek há
rom évi adatait, értékmérőit gépbe 
táplálják, A számítógép kiválogatja 
a szakaszos termesztésre legalkal
masabb fajtákat, s az egész ter
mesztési folyamatot lyukkártyára 

zálási Kutató Intézetének és az 
MTA Számítástechnikai Központjá
nak igazgatója, a Nemzetközi Prog
rambizottság tagja, a Nemzeti Szer
vező Bizottság elnöke; Theodore J. 
Williams a Pardue Egyetem (Lafa
yette, Indiana állam - USA) pro
fesszora, a Nemzetközi Programbi
zottság elnökhelyettese; dr. Cser
nitzki Gyula, Győr város VB elnö
ke; Pallai Tibor az MTA Automati-

zálási Kutató Intézetének osztályve
zetője, a Nemzetközi Programbizott
ság titkára; valamint Gertler János 
az MTA Számitástechnikai Köz
pontjának igazgatóhelyettese, a 
Nemzeti Szervező Bizottság titkára. 

A megnyitó napján dr. Csernitzki 
Gyula a győri Hungária étteremben 
fogadást adott a részvevők tisztele
tére. 

DIstD 
rögzíti. Az eddigi kísérletek bíztató
ak: megtalálták az alkalmas fajtá
kat és termesztési cljárásokat az 
úgynevezett "piros futószalag" rend
szerű paradicsomtermesztéshez, 

Az idény széthúzását elsősorban 
az ipar sürgeti. A szinte egyszerre 

érkező nagymennyiségű nyersanyag 
fogadására és feldolgozására a leg
korszerűbben felszerel t konzervgyár 
sem képes, A kívánalom az lenne, 
hogya paradicsom folyamatosan ér
kezzék. 

MTI 

A Vilati új numerikus 

szerszámgépvezérlő berendezés-sorozata 

A Villamos Automatika Intézet 
régóta foglalkozik numerikus szer
számgépvezé1'lő berendezések fej- I 

lesztésével és gyártásával, Az UNI
MERIC-WO szerszámgépvezé1'lő 
család számos tagja működik hosz
szabb ideje az egyes gépipa1'i vál
lalatoknál. 

Az UNIMERIC-l00 családot hi
vatott felváltani a legújabban ki
fejlesztett UNIMERIC-300-as S01'O
zat, amely k01'sze1'ű technológiai ala
pokon, '1 TL integrált á1'amkö1'ökből I 

épül fel, A be1'endezések főbb mű
szaki adatai: 

- pl'ogmmozás ISO kódban, mé-

1'etmegadás lánc- vagy koordi
náta kótázással 

- az olvasóberendezés 25-60 
vagy 120 sor 'sec beolvasási se
bességgel készül, a megrende
lő kívánsága szerint 

- a berendezés paritás-kontrollja 
hiba esetén a további műkö
dést tiltja, és a hibát kijavítja 

- a mérő1'endszer inkrementális 
kódadó vagy elektrohidraulikus 
léptetőmotor (felbontása 0,01 
vagy 0,005 mm) 

A VILATI az UNIMERIC-300 
családnak 8 kiépítéSi változatát fej
lesztette ki, 
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Számítástechnikai Oktató Központ 

szemináriuma 

a Balaton mellett 

A résztvevők érdeklődéssel hallgatják a szeminárium előadóját 

A VIDEOTON RT. 

első kiállítása Budapesten 

20 

SZTI fotó 

A Számítástechnikai Oktató Köz
pont a számítástechnikai szakembe
rek továbbképzésére és az operációs 
rendszerek alkalmazási szinvonalá
nak további emelésé1'e 1971. szep
tember 7-11. között Balatonszépla
kon, meghívottak 1'észvételével sze
mináriumot rendezett az alábbi té
makörökből: 

- hardware-követelmények 
- data management 
- nyelvek és egyéb programozási 

eszközök 
- job control 
- supervisor 
A szemináriumokon a magyal' 

előadókon és vitavezetőkön kívül a 
Siemens, a Honeywell, az IBM, az 
ICL és a UNIV AC szakemberei is 
részt vettek. A hazai résztvevők a 
Datorg, a Dunai Vasmű, az Egye
temi Számítóközpont, az ELUGAV, 
az INFELOR, a KGM ISZSZl, a 
KSH, a Magyar Náphadsereg, a Ma
gyar Vegyipari Egyesülés, a MAV 
Számító központ, aNIM IGUSZI, az 
OVK, a PM Számító központ, az 
SZKI. a Szegedi József Attila Tu
dományegyetem, a SZAMOK, a 
T AKI, a Videoton Fejlesztési Inté
zet és a VEIKI munkatársai vol
tak. 

A nemzetközi számítástechnikát 
66 kiállító képviselte az 1971. 
augusztus 23-28. között Ljubljaná
ban megrendezett Nemzetközi Szá
mítógép és Periféria kiállításon. A 
kiállítók mintegy 7000 m 2 alapterü
leten, 3 pavilon ban mutatták be 
termékeiket. 

Nagy sikerrel zárult a VIDEO
TON RT. első külföldi kiállítása, 
amelyen a cég 3 magyar gyártó és 
fejlesztő vállalat bevonásával vett 
részt. A székesfehérvári VIDEOTON 
Gyár az 1010/B típusú - francia li
cencia alapján gyúrtott - kisszámí
tógépét mutatta be. A real-time 
üzemmódban működ ő, többszintű 
prioritási rendszerrel, valamint a 
megszakításos periféria-kezeléssel 
rendelkező számítógép nagy érdek
lódést váltott ki, de ugyancsak von
zota a látogatókat a Központi Fizi
kai Kutatóintézet és a Videoton 
együttműködése során megszületett 
TPA/i 1001 típus ú kisszámítógép is. 

Mindkét berendezést működ ő álla
potban mutatta be a Videoton RT., 
így a szakembereknek Jehetőségük 
nyílt arra, hogy a gépek kezelését 
maguk is kipróbálják. 

A kiállított magyar berendezések 
sorát a Magyar Optikai Művek ol
vasó-lyukasztó egységei zár ták, 
amelyek iránt szintén sokan érdek
lődtek. 

A Videoton RT. első külföldi ki
állításán bemutatott termékek iránt 
jelentős nemzetközi érdeklődés nyil
vánult meg, amelyet több komoly ke
reskedelmi tárgyalás is alátámaszt. 
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A SZÁMITÁSTECHNIKAI 
TÁJÉKOZTATÚlRODA 

könyvtárában található új magyar 
és idegennyelvű szakirodalom. 
(Fordítások, könyvek, prospektusok stb.) 
Budapest, XI!., Lékai János tér 4. Telefon: 369-429 
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5234 
RENDSZERELEMZ~S l 

Rendszerelemzés a szocialista racionalizálás komplex 
programjának előkészít és éhez. 
(systémová analyza k priprave programu komplexni so cia
listické raclonalizace.) - Polesovsky, J. - Podniková OTga
ntzace, 25. k. 3. sz. 1971. márc. p . 21-23, f: 14. T: SZTI. 

5235 
DP-I00 
ÉLELMISZERIPAR 

A DP-lOO számítógép az élelmiszeripar 
gyakorlatában 
(Pocitac DP-I00 v praxi potravlnárského obchodu.) - Gab
riel, A.; Zoufaly, J. - POdniková Organizace, 25. k. 3. sz. 
1971. márc. p. 24-27, f: 16. T: SZT!. 

5236 
IRANYtTOTT GRAFOK 

Az irányított gráfok néhány alkalmazása az 
operációkutatásban és az áramkörök tervezésében 
(Some applications of the signal-flow graph technique to 
operations research and circuit design problems.) - Nie
dereichholz, J. - Elektronische Datenverarbeitung, 1970. jan. 
p. 23-27, f: 13. T: SZTI. 

5237 
K~SZLETGAZDALKODAs 

A készletgazdálkodás mint ldbernetikai rendszer 
(The cybernetlc inventory control system.) - Hocking, K. 
I. - Journa'! of Data Management, 1969. okt. p. 28-31, f: 10. 
T: SZTI. 

5238 
MAGNESSZALAG 
MAGNESDOB 
MAGNESLEMEZ 

Mágnesszalagtároló, dob tároló, lemcztároló 

4 
4 
4 

(Magnetic tape, drum, disc memories.) - Meyer, H. T. -
Electronlcs World, 1970. 4. sz. okt. p. 40-43, t: 21. T: SZTI. 

5239 
ON-LINE 

On-line rendszer a számítógépes oktatás hoz 
(An on-line system for compute"-assisted ln,truction.) 
- Howard, J. A.; Wood, R. C. - Engineel'lng Education, 61. 
Ic 4. sz. 1971. jan. p. 343-344, f: 10. T: SZT!. 

5240 
SOFTWARE-CSOMAGOK 

A software-csomagok fajtái és értékelése 
(software-Pakete.) - Gsefil, P. - Bürotechnik + Automa
tlon, 1969. 3. sz. p. lOB-lll, í: ll. T: SZT!. 

5241 
FILE-RENDSZEREK 

Nagysebességű file-l,ezelől'endszerck 

(Techniques of high-speed file accessing.) - Hutty, R. C. -
Computer Weekly, 170-171. sz. 1969. dec. 18-25, f: 8. T: SZTL 

5242 
K~SZLETG,\ZDALKODAS 

Készletnyilvántartás kisszámítógépekkel 
(Inventory management on a desk-sized computer.) Data 
process ing, 1969. mérc.-ápri!. p. 118-122, f: 10. T: SZTI. 

5243 
INTEGRALT TERMELÉSIRANYITAS 

Integrált termelésirányítás 
A moduláris programok alkalmazásával nyert tapasztalatok. 
(Integrierte Produl{töonssteuerung.) - Hammer, H. - Werk
statt und Betrieb, 103. k. 1970. 1. sz. p. 35-42, f: 24. T: SZT!. 

5244 
INFORMACIOS RENDSZEREK 

Vezetői információs rendszer 
Az elózetes kutatás vezérfonala. (Management-Informations
System: Leitfaden für die Voruntersuchung.) - Wahll, M. P. 
- Bürotechn!k + Organisation, 1970. 3. sz. márc. 12. p. 184-
188, f: 13. T: SZTI. 

5247 
LOGIKAI ARAMKÖR 2 

A bizonytalansági változó - Alkalmazása logikai 
áramkörök működése véletlenszerűségeinek 
megszüntetésére 
(Variable de lachage - Application a la suppression des 
aléas de fonctionnement des circuits logiques.) - Automatis
me, 1970. 2. sz. p. 45-50, f: 15. T: SZTI. 

5248 
KOMPATIBILITAS 

Lehetséges (és kívánatos)-e a kompatilitás 
(Is compatibillty possible land desirable). - Douglas, A. S. 
The Computer Bulletin, 14. k. 2. sz. 1970. febr. p. 41-43, f: 
10. T: SZT!. 

5249 
INTEGRALT ARAMKÖRÖK 

Számítógépben felhasznált integrált áramkör ök 
automatikus elkészítése és elhelyezése 
(Réalisation et implantation automatique des plaquettes d'un 
calculateur.) - Fourner, H.; Gorscassand, C. stb. - Onde 
Electrique, 49. k. 1969. jan. p. 104-112, f: 23. T: SZTI. 
5250 
LOGIKAI ARAMKÖRÖle 2 
Logikai áramköröl, tervezése a SPIRAL programmal 
(Le programme SPIRAL, aide a la coneeption des ensembles 
logiques.) - Vincent-Carrefour, J.; Remy, G. stb. - Onde 
Electrique, 49. k. 1969. jan. p. 127-130, f: 12. T: SZTI. 

5251 
NYOMTATOTT ARAMKöRöK 2 

Nyomtatott áramkörök huzalozási rajzának 
automatikus elkészítése számítógép segítségével 
(Tracé automatique des circuits imprimés a l'aide d'un ordi
nateur.) - Galy, P.; Ghendrlh, P. stb. - Onde El!ectrique, 
49. k. 1959. jan. p. 113-119, f: 16. T; SZTI. 

5252 
KUTATAs 
HALOTERVEZ~S 

A kutatásban és fejlesztésben alkalmazott döntési 
hálótervek elemzése 
(Analyse von Entscheidungsnetzpliinen Im Bereich Forschung 
und Entwicklung.) - Dittrich, H. - Zeitschrift für Rech
nungsführung und Statistik, 25. k. 4. sz. 1970. p. 233-236, f: 
9. T: SZTI. 

5253 
CIKLIKUS KOn 6 

Ciklikus kódok generálása 
(Génération des codes cycliques.) - Naslin, P. - Automatisme 
1969. 12. sz. p. 597-599, f: 6. T: SZT!. 

5255 
ANYAGGAZDALKODAs 

Anyaggazdálkodási szervezési terv 
(Organisationsprojekt Materialwirtschaft.) Feig, R. 
Rechentechntkl Datenverarbeitung. 1970. 3. sz. p. 30-38, f: 14. 
T: SZT!. 

5256 
GYARTASELOKEsztT~S 
VILLAMOS BERENDEZÉSEKET 
GYARTO VALLALAT 

A gyártási műveletek előkészítése és ütemezése a 
Merlin Gérin Művekben 
(Le lancement et I'ordonnancement des fabrieations d'usi
nage ch ez Menlin Gérin.) - Cauller, J.; Giroux, M. Infor
matique et Gestion, 1970. 14. sz. jan. p. 34-38, f: 12. T: SZT!. 

5257 
BIZONYLATOLVASAS 

Az optikai bizonylatolvasás 
(La lecture optique.) - Informatique et Gestion, 1970. 21. sz. 
okt. p. 46--66, f: 50. T: SZTI. 

5258 
ADATATVITEL 

KódfüggetIen adatátviteli eljárás 
(Ein Verfalll'en zur synchronen, codeunabhangigen Daten
tibertragung.) - Hörle, R.; Irro, F. stb. - Elektroniscne 
Recnenanlagen, 12. k. 1970. ápr. 10. p. 59-70, t: 32. T: SZT!. 
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5259 
VEZET~S 1 
A vállalat rendszerorientált szervezési és vezetési 
modelljének kialakítása 
(Die Entwicklung ein es systemorientiel"ten Organisations
und Führungsmodells der Unternehmung.) - Bleicher, K. -
Zeitschrift tilr Organisation, 1970. 2. sz. p. 59-63, f: 13. T: 
SZT!. 

5260 
DöNT~SITABLAzATOK 
RENDSZERTERVEZ~S 
DOKUMENTACIO 
Döntési táblázatok és alkalmazásuk a rendszer
tervezésben, megvalósításban és dokumentálásban 
(Entscheidungstabellen und ih re Anwendung bei System pla
nung, Implementierung und -dokumentation.) - Strunz, H. 
- Elektronische Datenverarbeitung, 1970. 2. sz. p. 50-65, f: 
27. T: SZT!. 

5261 
ADATFELDOLGOZAS 
SZERVEZ~S 

Szervezési eszközök az adatfeldolgozási rendszerben 
(Organisationsmittel im System der Datenverarbeitung.) -
Mildner, G. - Neue Technik im Bilm, 1970. 1. sz. p. 23-30, 
i: 7. T: SZT!. 

5262 
KISSZAM!TOGÉPEK 2 
Kisszámítógépek kiválasztásának módszere 
(A technique for selecting smalll computers.) - Olivi"r, T. 
Datamation, 1970. 1. sz. p. 141-145, f: 14, T: SZTI. 

5263 
IRATTAROLAS 
Számítógéporieniált irattárolás 
(Computer-oriented document filing.) - Garett, W. L. C. -
Data Systems, 1969. okt. p. 36-38, f: 6. T: SZT!. 

5264 
VALLALATI KöLTSÉGEK 
A vállalat állandó költségeinek megállapítása 
(Wi e hoch sind Ihre Fixkosten ?) - Gluth, H. - Rechnungs
wesen, Datentechnik, Organisation, 1969. okt. p. 286-293, 1: 
10. T: SZT!. 

5265 
TERVKÖLTS~GSZAMtTAS 1 
A gépi tervköltségszámítás mint agyártástervezési 
rendszer része 
(Maschinelle Plankostenrechnung als Teil eines Produklions
pIlanungssystems.) - Straub, P. - Das RattoneUe Büro, 1970. 
4. sz. p . 78-84, f: 8. T: SZT!. 

5266 
BRAILLE BERENDEZES 2 
Olcsó BRAILLE-terminál 
(An Inexpensive Braille Terminal Device.) - Anderson, B., 
Rogers, W. - Communwations of the ACM, 2. k. 6. sz. 1963. 
jún. p. 417-418,; 440, f: 8. T: S_Z_T_I_. _______ _ 

5267 
G~PBESZERZ~S 
Eljárás újabb számítógépek beszerzésénél 
(Checklist für die neue EDV.) - PLUS, 1978. 3. sz. p. 33-3-1, 
f: 7. T: SZT!. 

5268 
ELEKTRONIKUS BERENDEZÉSEK BESZERZÉSE 1 
A vállalati elektronikus adatfeldolgozó berendezések 
kiválasztása 
(Was wolle n Sle mit der EDV erreichen? - BIT, 1970. 4. sz. 
p. 552-554, f: 6. T: SZTI. 

5269 
ARUKATALOGUS 
ADATBANK 
Az árukatalogizálás 
kölcsönös függése 

1 
l 

és az adatbank egymástól való 

(Wechelseitige Abhlinglgkeit von WarenkataJoglsierung und 
Datenbank.) Milller, H.; Demke, C. - BU7'otechntk + 
Automatíon, 11. k. 2. sz. 1970. p. 66-67. f: 7. T: SZT!. 

5270 
ADATFELDOLGOzAs 
Adatfeldolgozás. Bevezetés az elektronikus adatfel
dOlgozóberendezések munkamódjába és programozá
sába 
(Datenverarbeltung. Einführung ln die Arbeitswelse und 
Programmierung e1ektronischer Datenverarbetungsanlagen.) 
- Berlin, 1969. Staatsverlag der Deutschen Demokratischen 
Republlik, f: 186. T: SZTI. Eredeti sz. K1532 

-----
5272 
GYARTERVEZ~S 1 
Az adatfeldolgozás mint a gyártervezés segédeszköze 
(Datenverarbeitung als Hilfsmitte1 der Fabrikplanung.) 
Todt, H. - Werkstatt und Betrieb, 1971. 1. sz. p. 25-29, f: 
13. T: SZT!. 
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5273 
RAKTAR 3 

A raktár ralltárgéppé válik. Számítógéppel irányított 
magasraktár 
(Aus dem Lager wird eine Lagermaschine.) - Dedner W. -
Maschinenmarkt-Industriejournat, 1971. 11. sz. p. 212~217, f: 
lO. T: SZT!. 

5274 
TECHNOLOGIAI FOLYAMATOK l 

Technológiai fOlyamatoknak elelttronikus adatfeldol
gozó berendezésen történő automatikus kidolgozásá
val kapcsolatos problémák, eredmények és perspek
tívák a Szovjetúnióban 
(Pl'übleme, Resultate und Perspektiven der Arbeiten in der 
UdSSR auf dem Gebiet der automatisierten Au;arbeitun'y 
technologischer Prozesse mittels ED VA.) - Gáse,; Püsch":: 
mann, stb. - Fertigungstechnik und Betrieb, 1971. 1. sz. p. 
2-6, f: 15. T: SZT!. 

5276 
üZEMI ADATGYűJTÉS 
Kétoldalú kapcsolat aszámítógéppel 
üzemi adatgyűjtés 

1 

könnyebb 

(T wo-way conversatlon with a computer facilitates plant 
data collection.) - Pond, J. B. - Machinery aná Produc
tIOn Engzneenng, 1971. jan. 13. p. 66-62, f: 6. T: SZTI. 

5277 
'vEZETÉSI JATÉKOK 

A TEAMSKILL csoportos ipari vezetési játék 
(Play TEAMSKILL - the production game.) - MClalworkmg 
Production, 1971. 2.sz. jan. 13. p. 37-39, f: 12. T: SZT!. 

5273 
KÖLTSÉGSZAMITAS 
MATEMATIKAI MODELL 
Matematikai modell üzemi 
elektronilws adatfeldolgozó 
val 

költségek 
berendezés 

l 
5 

számításához 
alkalmazásá-

(Matl1emallsches Modell der Betriebspunktkostenrechnung 
unter Einbeziehung der EDV.) - Konstka, M.; Wejda E. -
r'e1·tigungstecllnik uná Betrieb, 1970. 20. sz. p. 672-675: f; ll. 
T: SZT!. 

5279 
KODRENDSZEREK 6 

Az ember-orientált kódrendszereit tervezése 
(Designin~ human-oriented codes.) - Sonntag, L. BeLL 
Laborat01'les Recorá, 49. k. 2. sz. 1971. iebr. p. 43-49, f: 20. 
T: SZT!. 

5280 
SZAM1TOG~PES OKTATAS 1 

Előrehaladás az oktatás területén számítógépek isko
lai alkalmazásával 
(Fortschrltte Im Bildungswesen durch den Einsa lz dat en vcr
arbeitender Maschlnen in Unlcuicht und Schule.) - Zlelin
ski, J. - Tecllnische Mitteitungen, 63. k. 12. SZ. 1970. dec. p. 
601-606, f: 23. T: SZT!. 

5281 
VALLALATVEZET~S 

Közhivatalok lwrszerű vezetésének irányelvei 
(Richtlinien fUr e in modernes Vcrwaltungmanngement.) 
Kilnzl, H. P. - InctustrieLte Organisation, 40. k. 2. sz. 1971. p. 
53-56, f: 12. T: SZTI. 

5282 
ARAMKöRöK 
A ma és a holnap elektronikája 
(Elektronik heute und morgen.) - SCl1llck, K. Regetungs
technische Praxis und Prozess-Rechentechntlo, 13. k. 44. sz. 
1971. p. 1-2, f: 7. T: SZTI. 

5283 
MINOS~GELLENORZÉS 

Minőségellenőrzés számítógép segítségével 
(Qualltlitskontrolle durch EDV.) - Dreger, W. - Maschtnen
markt-IndustriejournaL, 77. k. 13. sz. febr. 12. p. 254-257. l: 
13. T: SZTI. 

5284 
BIZONYLAT~SZtT~S 

Műszaki bizonylatOk 
mítógéppel 

1 

elkészítése és archiválása szá-

(Erstellung und Archlvierung technischer Unterlagen mit 
EDV.) - WIendahI, H. P. - Zeitschrift filr Datenverarbei
tung, 9. k. 1. sz. 1971. jan.-lebr. p. 20-29, f: 19. T: SZTI. 

5286 
SZAM1TOG~PPIAC 1 
Az európai számítógéppiac helyzetképe 1971. elej~n 
(Computer in Europa.) - Charguéralld, V. A. - Zeitschrift 
tilr Datenvemrbeltung, 9. k. 1. sz. 1971. jan.-febr. p. 16-19, 
f: 16. T: SZTI. 
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5288 
MEMÚRIA-BERENDEZESEK 2 
Számítógépek memória-berendezéseinek kiválasztása 
(Selecting computer memory devices.) - LObe!!, J.; Farina, 
M. V. - Automation, 17. k. 10. sz. okt. 1970. p. 66-70, f: 13. 
T: SZT!. 

5289 
ADATTAROLAS 
Kartotéktár helyett adattárolás 
(Dateien statt Karteien.) Der Organisator, 53. k. 1)25. sz. 
1971. ápr. p. 19-23, f: H. T: SZT!. 

5290 
VEZETOI INFORMACIÚS RENDSZER 1 
Az integrált vezetői információs rendszer bevezetésé
nek előkészítése, fokozatok 
(Integrierte Datenverarbeitung in Stufen.) - Enrick, N. -
BTO, 19. k. 4. sz. 1971. p. 328-329, f: 7. T: SZT!. 

5291 
ADATFELDOLGOZAS 
Az adatfeldolgozás további népszerűsítése 
A számitógépek széleskörű felhasználása 
(Toward popularization of data communications.) Mat
sumoto, H. - Technica! Japan, 2. k. 4. sz. 1970. nyál', f : ll. 
p. 70-75. T: SZT!. 

5292 
szAMtTÚGEPES MűvEsZET 1 
Művész-e a számítógép, vagy a muvesz segítőtársa? 
(Computer - Künstler oder Gehilfe?) - Franke, H. W. -
E!ektroník-Zeitung, 1971. 15. sz. p. 9, f: 7. T: SZT!. 

5293 
SZAKEMBERKERDÉS 1 
A számítástechnikai szakemberek és problémáik 
(A propos du personnel informatique.) Boegner, A. 
Informatique et Gestion, 1970. dec. 23. sz. p. 28-32, f: 19. 
T: SZT!. 

KÖNYVEK 

K 2027 
TERMELÉSIRANY!TAs 
Az automatilms irányítás elméleti alapjai 
3. rész. - Voronov, A. A. - Leningrád, 1970. "Ene1'gija" 
328. p. T: SZT!. 

K 2031 
INTEGRALT ADATFELD. RENDSZEREK 
Integrált adatfeldolgozó rendszerek tervezése 
(Die Projektierung von Integrlenten Datenverarbeitungssy
stemen.) - Az NDK televízló-adássorozata. 7/1 - Berlin, 1970. 
Verlag die Wirtschaft, 45 p. T: SZT!. 

-'-- -
K 2032 
INTEGRÁLT ADATFELD. RENDSZEREK 
Integ'l'ált adatfeldolgozó rendszerek tervezése 
(Dic Projeklierung von integrierten Datenverarbetungssy
stemen.) - Az NDK televf7.ló-adú~sorozata. 7/2 - Berlin, 1970. 
Verlag die Wlrtschaft, 43 p. T: SZT!. 

----
K 2036 
NYILV ANTARTAS-KEszlTES 
Nyilvántartások készítésének alapelvei 
(trber das Reglster-machen.) - Kunze, H. Leipzig, 1968. 
VEU BibJlographisches Institut, 72 p. T: SZT!. 

K 2037 
ELEKTRONIKUS ADATFELDOLGOZAS 
ELOKESZITÉSE 
Az elektronikus adatfeldolgozás bevezetésének ésszerű 
előltészítése abelkereskedelemben 
(Eine Methodlk zur Einsatzvorbereitung elektronischer Da
tenvcrarbeitungsanlagen fill' den Bereich des Binnenhandels. 
EDV ratloneJl vorbereiten.) - Kreuzlger, H.: Schmidt, W .: 
Geyler, L. - Berlin, 1968. Verlag die Wlrtschaft Benlin, 192 
p. T: SZT!. 

K 2047 
PROGRAMOZÁS 
Bevezetés a digitális számítógépek programozásába 
(Anleltung zur Programmierung e1ektronlseher Ziffernrech
ner.) - Pösch, H. - Hamburg - Berlin, 1960. Decker's Ver
lag G. Sch enek GmbH., 189 p. T: SZTI. 

-------
K 2048 
ELEKTRONIKUS ADATFELDOLGOZAS 
JOGTUDOMANY 
Az elektronikus adatfeldolgozáS és a jog. 
Bevezetés a jogtudományi informatikába 
(EDV und Recht. Einführung in die Rechtslnformatik.) 
Steinmüller, W. - Berlin, 1970. J. Schweitzer Vel1lag, 129 
p. T: SZTI. 

K 2051 
ÉRTEKES!TES-SZERVEZÉS l 
IPARVALLALATOK 3 

Az iparvállalati értékesítés szervezése 
- Deák E. - Budapest, 1971. SZAMOK, 237 p. T: SZT!. 

K 2052 
ESETTANULMANY 
OPERACIÚKUTATAS 

Operációkutatási esettanulmányok 
Szerk. Csath M. - Budapest, 1971. 
SZAMOK, 495 p. T: SZT!. 

K 2053 
ARAMKöRöK 
DIGITALIS SZAMlTÚGEpEK 

Digitális számítógépek áramkörei 
- Antoni A. - Budapest, 1971, 
SZAMOK, 114 p. T: SZTI. 

K 2058 
NEGYEDIK GENERACIÚ 2 

A negyedik generáeióhoz tartozó számítógépek: köve
telményeIt és átmenet 
(Fourth generation computers: user requirements and tran
sition.) - gruenberger, F. - Englewood, 1970. Prentice-Hall 
Inc., Englewood CJiffs, N. J., 177. p. T: SZT!. 

K 2059, 2060 
OLIVETTI AUDITRONIC 770 2 

Olivetti Auditronic 770 ldskomputer 
Alaprendszer. (Altalános l<ezikönyv.) Budapest, 1971. Közpon
ti Statisztikai Hivatal, 96 p. T: SZT!. 

K 2061 
ANYAGGAZDALKODAS 
ELEKTRONIKUS ADATFELDOLGOZAS l 

Elektronikus adaifeldolgozás az anyaggazdálkodásban 
(Elektronische Datenverarbeitung in der Materialwirtschaft.) 
- Zeigermann, J. R. - Forkel Verlag Stuttgart - Verlag 01'
ganisator Zürich, 222 p. T: SZT!. 

K 2064 
SZEM:€L YZETI KÉRDÉS 
KERESKEDELEM 

A kereskedelmi adatfeldolgozás személyzetének bizto
sítása 
(personnel impJicatlons for business data processing.) -
Dickmann, R. A. - New York - London - Sydney, 1971. 
John Wiley and Sons, Inc., 117 p. T: SZT!. 

K 2079 
SZAMITÚGEpELEMZES 
SZAMITÚGEPSZERVEZEs 

Számítógép, elemzés, szervezés 
(Les Ordinateurs l' analyse et l'organisation.) 
- Párizs, 1970. DUNOD, ~83. p. T: SZT!. 

Martruoff, C. 

K 2080 
TERVEZES 
SZAMITÚGÉPEK ALKALMAZASA 

1 
l 

A korszerű tervezés és a számítógépek 
(Planning moderne et emplol de l'ordinateur.) 
- Párizs, 1970. DUNOD, 232 p. T: SZT!. 

alkalmazása 
- Poré, P. 

K 2092 
IBM 1138 2 
PROGRAMOZAs 6 

Az IBM 1130 computerrendszer programozása és al
kalmazása 
(Programmierung und Benutzung des Computersystems IBM 
1130.) - Bork, A. M. - Bécs-München, 1970. R. Oldenbourg 
Verlag, 394 p. T: SZTI. 

K 2121 
KöZGAZDASAGTAN 
INFORMAcIÚELMÉLET 

Közgazdaságtan és információelmélet 

l 
1 

- Theil, H. Budapest, 1970. Közgazdasági és Jogi KiadÓ, 501 
p. T: SZT!. 

K 2122 
KORRELACIÚANALIZISA 
LINEARIS MÚDSZEREK 

Korreláeió- és regresszió-analizis 
Lineáris és nem-lineáris módszereit 
- Ezekiel, M.: Fox, K. A. - Budapest, 1970. Közgazdasági és 
Jogi KiadÓ, 59! p. T: SZTI. 

K 2125 
BIZONYLATTERVEZES 1 
BIZONYLATSZERKESZTEs l 

ügyviteli nyomtatvány tervezés, -szerkesztés és -elő
állítás 
- Czégely, T.: Könczei E. - Budapest, 1971. PM Tanulmányi 
Felügyelőség, 304 p. T: SZT!. 
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K 2129 
SOEMTRON 382-383 
PROG RAMOZ As 
SOEMTRON 382-383 elszámolóalltomatá k programo
zása. 
összeáll. Szabó !. Budap es t , 1971. PM Tanulmanyi Felügyelő
ség. 208 p. T: SZT!. 

INFOR MACIOS REN DSZER l 
ARUFORGALOM IRANYITASA l 
LÉGI K ÖZLEKEDÉS 3 
A frankfurti repülőtér számítógéprendszere 
(Computeraniage n mana gen Flughofen.) - Elektron ik -Ze l 
tung, 9. k . 25. sz. 1971 . jun . 2:;. p . 3, ll, T: S ZT!. 

ADAT VÉGALLOMAS 
KERESKEDELEM 
POS-Recorder (Point of Sales Recorder) pénztári adat
végállomások a kereskedelemben; előnyök, működés, 
tipusok . 
(Whisk y und Sakkos.) - Diebold Management Rep ort, 1971. 
Jlln. p . 3-5, T: SZTI. 

- - ----
A DAT FEL D OL GOZAS 
nALOS T ERVE ZÉS 
Kapacitáskihasználás és adatfeldolgozó 
kapacitásszükségleti tervének I,észítése 
zési módszerrel 

l 
l 

berendezések 
hálós terve-

(Kapazitátsausla~lung u n d K apaziUitsbedarfplan ung von A DV
Anlage n mit Hitfe d er Netzp lanlechmk .) - Kunze, V. -
Zeitschrift f ü r Organisation, 40. k. 2. sz. 1971, p. 67-72, T: 
SZT!. 

------- -
IBM 3270 MEGJELENITÖ 2 
IBM 3270 megjelenítő ; miíszaki jellemzők, működés-
mód 
(Neue D atensich tstalion I BM 3270.) - ADL- N achrichten, 16. 
k. 68 . sz. 1971. maj.-jún. p . 72-74. T: SZTl. 

GTU-l ADATRöGZITO R ENDSZER 2 
Hyperteeh gyá rtmányú GTU-l adatrögzítő rendszer 
(HYPERTE CH -Datenerfassun gssys lem. ) - A DL-N acll1'ichten, 
16. k . 68 . sz. 197t. máj.- jún. p . 76-78, T : SZT!. 

INF ORMAcIOVEZERL O PRO GRAM ö 
MCP (Message Control Progra m) információvezérlő 
program real-time távadatfeldolgozáshoz UNIVAC 
9-100 számítógépen 
(MCP macht Real-Tlme- Anwendung möglich .) - ADL- Nac h 
ríehten, 16. k. 66 . sz. 1971. máj./jun. p. 86-87, T: S ZT! . 
------- ---
DOK UMENTACIO 
MIKROFILM .j 

Technikai eszltözök alkalmazása a dokumentációban. 
Mikrofilmes és számítógépes nyilvántartási és visz
szakeresési rendszer 
- Műszaki E let, 26. k . 13. sz. 1971. jún . 25. p . 1, 18, T: SZT!. 

MIKROFILM 
Mikrofilmrendszer gyakorlati alkalmazása 
(Mik ro!ilmovy systém v p r aktick ych prikladcch.) 
- Mechanlzace, Automatlzace Ad-mlnistratilJy, I L. k. 3. sz. 
197t. p. 77- 78, T: S ZT!. 

RAKTAR AUT OMATIZALA S 1 
Moduláris programok alkalmazása a raktárkészletve
zetésben 
(Modularprogram me in der L agerbesW ndS{ührung. ) - K öh
Jer. H . - Das R at ionetle B üro, 22. k . 6. sz. 1971. p. 37-40, 'I': 
SZT!. 

VEZETOl INFORMACIOS R ENDSZER l 
A vezetői információs rendszer félreismerése. 
A helyes szemlélet kialakítása, a hibák feltárása 
(L es mythes des MIS.) - Rena r d, B. - lnformatiqu e et 
Gestion, 1971. 25. sz. febr. p . 45-48, T: S Z T I . 

VEGES AUTOMATA 
L~PTETO REGISZTER 
Véges automata áramköreinek szintézise visszacsato
lásos léptető regiszterrel 
- Kosztov, K . L. ;Oszinszki), L . M. - KI bernetika , 1971. 2. sz. 
marc .. 'apr. p . 35-42, T : SZT! . 

MINS Z K SZAMITOGÉP 
LOGIKAI PROBLEMAK 
Logikai prOblémák megoldása MINSZK számítógépen 
- Mihee\'a. L . V. - K Iber netIka, 1971 . 2. sz. márc ./á p r. p. 
144-145, T: S ZTI. 

- - - --
ADATGYŰJTÉS 

Automatikus adatgyűjtő rendszerek 
(Automatlcované zpracováni dat. ) Mach, V. - P Odn/-
ková Organ izaee, 25. k. 4. sz . 1971. p. 20- 22, T : SZTI. 
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Szerkesztő bizottság: 
Bors Andor, Botka Zoltán, 
Faragó Sándor, Hajdú Imre, 
Hajós József, Halász András, 
Dr. Hoffmann Tibor, Dr. Hor
váth Gyula, Kecskés József, 
Dr. Kmety Antal (a szer
kesztő bizottság vezetője), 
Pesti Lajos (felelős szerkesz
tő), Oltai J ózsef, Dr. Sehiff 
Ervin, Sélley István (szer
kesztő) Szentiványi Tibor. 
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Szerkeszti: 
a Számítástechnikai Tájé
koztató Iroda Könyvtár -
és Dokumentációs Osztálya 

Szerkesztőség: 
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Lékai János tér 4. 

Telefon: 369-429 

Kiadóhivatal: 
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Telefon: 358-530 
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Vállalat 
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Terjeszti a Magyar Posta. 
Előfizethető bármely posta
hivatalnál, a kézbesítőknél, 
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